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відповідності до навчального плану для підготовки молодших спеціалістів за 

спеціальностями 5.05050202 «Обслуговування верстатів з програмним 

керуванням і робототехнічних комплексів» напряму підготовки   6.050502  

«Інженерна механіка», 5.05050302 «Технологія обробки матеріалів на 

верстатах і автоматичних лініях» напряму підготовки   050503 
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АНОТАЦІЯ 

Пінчук Г.Г. Навчальний посібник для самостійної роботи учнів з 

дисципліни «Охорона праці в галузі», м. Кременчук Полтавської області, 

вище професійне училище №7, 2011, 91с. 

Навчальний посібник містить вказівки до вивчення тем дисципліни 

"Охорона праці в галузі", запитання для самоперевірки, перелік практичних 

занять, список літератури, короткі теоретичні відомості до кожної теми.  

Навчальний посібник можна використати для опрацювання 

учнямитеоретичних основ прослуханого лекційного матеріалу; вивчення 

окремих тем та питань, що передбачені для самостійного опрацювання; 

поглибленого вивчення літератури на задану тему; пошук додаткової 

інформації; підготовки до виступу на семінарських заняттях, до практичних 

занять; для систематизації вивченого матеріалу перед іспитом. 
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РЕЦЕНЗІЯ 

Навчальний посібник для самостійної роботи учнів з дисципліни 

«Охорона праці в галузі» розроблено викладачем Пінчук Г.Г. Викладено 

основні положення міжнародних і державних норм щодо ефективного 

управління охороною праці відповідно до типової навчальної програми 

нормативної дисципліни «Охорона праці в галузі». 

Навчальний посібник містить загальні вимоги з усіх питань охорони 

праці підприємства в різних видах промислової та економічної діяльності. 

Теоретичний матеріал посібника викладено в повному обсязі в доступній для 

сприйняття учнями формі. 

Використання посібника забезпечить формування у майбутніх 

молодших спеціалістів знань щодо стану і проблем охорони праці в 

машинобудівній галузі і функціонування системи управління охороною праці 

та шляхів, методів і засобів забезпечення умов виробничого середовища і 

безпеки праці в галузі згідно з чинними законодавчими та іншими 

нормативно-правовими актами, сприятиме опрацюванню учнями 

теоретичних основ прослуханого лекційного матеріалу; вивченню окремих 

тем та питань, що передбачені для самостійного опрацювання; поглибленому 

вивченню літератури на задану тему; пошуку додаткової інформації; 

підготовці до виступу на семінарських заняттях, до практичних занять; 

систематизації вивченого матеріалу перед іспитом. 

 

Викладач вищої категорії ____________________  О.М.Кривенко 
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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗПИСКА 

 

Навчальний посібник розроблено у відповідності до навчального плану 

для підготовки молодших спеціалістів за спеціальностями 5.05050202 

«Обслуговування верстатів з програмним керуванням і робототехнічних 

комплексів» напряму підготовки   6.050502  «Інженерна механіка», 

5.05050302 «Технологія обробки матеріалів на верстатах і автоматичних 

лініях» напряму підготовки   050503 «Машинобудування», 5.05070202 

«Монтаж і обслуговування електричних машин і апаратів» напряму 

підготовки   6.050702 «Електромеханіка»  та навчальної програми 

дисципліни «Охорона праці в галузі». 

«Охорона праці в галузі» - нормативна дисципліна, яка вивчається з 

метою формування у майбутніх молодших спеціалістів знань щодо стану і 

проблем охорони праці в машинобудівній галузі і функціонування системи 

управління охороною праці та шляхів, методів і засобів забезпечення умов 

виробничого середовища і безпеки праці в галузі згідно з чинними 

законодавчими та іншими нормативно-правовими актами.  

Програма дисципліни складається з п’яти розділів:  

1. Система управління охороною праці.  

2. Проблеми фізіології, гігієни праці та виробничої санітарії в галузі 

професійної діяльності. 

3. Профілактика виробничого травматизму та професійних захворювань в 

галузі. Розслідування нещасних випадків. 

4. Соціальне страхування від нещасного випадку та професійного 

захворювання на виробництві.  

5. Основні заходи пожежної профілактики на галузевих об’єктах. 
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Вивчення нормативної дисципліни «Охорона праці в галузі» повинно 

базуватися на знаннях з питань безпеки, отриманих учнями при освоєнні 

навчальних програм освітньо-кваліфікаційного рівня молодший спеціаліст, в 

рамках яких вони вивчали загальні питання безпеки людини в умовах її 

життя і діяльності в побуті, громадських місцях, на виробництві тощо в 

курсах нормативних навчальних дисциплін «Безпека життєдіяльності» і 

«Основи охорони праці», а також окремі питання охорони праці в курсах 

загально-технічних і професійних дисциплін за спеціальністю. Програма 

дисципліни «Охорона праці в галузі» на основі раніше отриманих знань 

повинна передбачати вивчення питань охорони праці стосовно конкретної 

галузі і особливостей професійної діяльності майбутніх фахівців.Вивчення 

дисципліни закінчується складанням іспиту. 

Загальний обсяг навчального часу для вивчення дисципліни «Охорона 

праці в галузі» у навчальних планах підготовки молодших спеціалістів 

визначений державними вимогами становить не менше 36 академічних 

годин. 

Зважаючи на багатоманітність видів господарської та економічної 

діяльності та специфічність виробничих завдань у навчальній програмі 

нормативної дисципліни «Охорона праці в галузі» подані тільки загальні 

вимоги щодо структури та змісту дисципліни, отриманих знань та вмінь. 

У переліку рекомендованої літератури наведені лише джерела загального 

характеру, вимоги яких є актуальними для всіх спеціальностей фахівців. 

Мета вивчення дисципліни полягає у формуванні у майбутніх фахівців 

(молодших спеціалістів) умінь та компетенцій для забезпечення ефективного 

управління охороною праці та поліпшення умов праці з урахуванням 

досягнень науково-технічного прогресу та міжнародного досвіду, а також в 

усвідомленні нерозривної єдності успішної професійної діяльності з 

обов’язковим дотриманням усіх вимог безпеки праці у конкретній галузі. 

Завдання вивчення дисципліни передбачає забезпечення гарантії 

збереження здоров’я і працездатності працівників у виробничих умовах 
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конкретних галузей господарювання через ефективне управління охороною 

праці та формування відповідальності у посадових осіб і фахівців за 

колективну та власну безпеку. 

Основні професійні компетенції 

Засвоївши програму навчальної дисципліни «Охорона праці в галузі» 

молодші спеціалісти за відповідними напрямами підготовки, 

спеціальностями та спеціалізаціями мають бути здатними вирішувати 

професійні завдання з урахуванням вимог охорони праці та володіти такими 

основними професійними компетенціями з охорони праці: 

у науково-дослідній діяльності: 

 готовність застосовувати сучасні методи дослідження і аналізу 

ризиків, загроз і небезпек на робочих місцях та виробничих 

об’єктах; 

 здатність поставити завдання та організувати наукові дослідження з 

визначення професійних, виробничих ризиків, загроз на робочих 

місцях. 

у технологічній діяльності: 

 обґрунтування і розробка безпечних технологій (в галузі діяльності); 

 участь у проведенні розслідування нещасних випадків, аварій та 

професійних захворювань; 

 розробка та проведення заходів щодо усунення причин нещасних 

випадків, з ліквідації наслідків аварій на виробництві. 

в організаційно-управлінській діяльності: 

 впровадження організаційних і технічних заходів з метою 

поліпшення безпеки праці; 

 здатність та готовність до врахування положень законодавчих та 

нормативно-правових актів з охорони праці при виконанні 

виробничих та управлінських функцій; 
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 здатність до організації діяльності виробничого колективу з 

обов’язковим урахуванням вимог охорони праці; 

 управління діями щодо запобігання виникненню нещасних випадків, 

професійних захворювань та аварій на виробництві; 

 впровадження ефективного розподілу функцій, обов’язків і 

повноважень з охорони праці у виробничому колективі. 

у проектній діяльності: 

 розробка і впровадження безпечних технологій, вибір оптимальних 

умов і режимів праці, проектування зразків техніки і робочих місць 

на основі сучасних технологічних та наукових досягнень в галузі 

охорони праці. 

у педагогічній діяльності: 

 розробка методичного забезпечення і проведення навчання та 

перевірки знань з питань охорони праці. 

у консультаційній діяльності:  

 надання допомоги та консультації працівників з практичних питань 

безпеки праці; 

 готовність контролювати виконання вимог охорони праці  в 

організації. 
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3. ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН 

з навчальної дисципліни “Охорона праці в галузі”  

для підготовки молодших спеціалістів за спеціальністю 5.05050202 

«Обслуговування верстатів з програмним керуванням і робототехнічних 

комплексів» напряму підготовки 6.050502 «Інженерна механіка» та за 

спеціальністю 5.05050302 «Технологія обробки матеріалів на верстатах і 

автоматичних лініях» базового напряму підготовки 050503 

«Машинобудування». 
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ІІІ ступінь          4 курс         7 семестр 

1. Система управління охороною праці. 2      4 

2. Проблеми фізіології, гігієни праці та 

виробничої санітарії в галузі професійної 

діяльності. 

1 6    1 4 

3. Профілактика виробничого травматизму 

та професійних захворювань в галузі. 

Розслідування нещасних випадків. 

2 2     6 

4. Соціальне страхування від нещасного 

випадку та професійного захворювання 

на виробництві. 

2       

5. Основні заходи пожежної профілактики 

на галузевих об’єктах. 

1     1 4 

 Всього за 7 семестр: 8 8    2 18 

 Всього за 4курс: 8 8    2 18 
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ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН 

з навчальної дисципліни “Охорона праці в галузі”  

для підготовки молодших спеціалістів за спеціальністю 5.05070202 «Монтаж 

і обслуговування електричних машин і апаратів» базового напряму 

підготовки 6.050702 «Електромеханіка». 
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ІІІ ступінь          4 курс         7 семестр 

1. Система управління охороною праці. 6       

2. Проблеми фізіології, гігієни праці та 

виробничої санітарії в галузі професійної 

діяльності. 

5 6    1  

3. Профілактика виробничого травматизму 

та професійних захворювань в галузі. 

Розслідування нещасних випадків. 

6 2   2   

4. Соціальне страхування від нещасного 

випадку та професійного захворювання 

на виробництві. 

2       

5. Основні заходи пожежної профілактики 

на галузевих об’єктах. 

3    2 1  

 Всього за 7 семестр: 22 8   4 2  

 Всього за 4курс: 22 8   4 2  
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ТЕМА 1.  СИСТЕМА УПРАВЛІННЯ ОХОРОНОЮ ПРАЦІ В ГАЛУЗІ.  

Система управління охороною праці в галузі (СУОПГ) як складова 

системи управління охороною праці в державі та системи управління 

функціонуванням галузі в цілому. Місце і значення СУОПГ в системі 

управління функціонуванням галузі. 

Особливості структури системи, управління охороною праці в галу зі, 

складові СУОПГ: керівництво і служби охорони праці центральних органів 

управління галузі; інженерно-технічні працівники, трудові колективи і 

профспілки підприємств; нормативно-правова база щодо охорони праці у 

галузі; наукова база і фінансування охорони праці у галузі. Функції 

складових СУОПГ, прямі і зворотні зв'язки, підготовка, передача, 

опрацювання інформації, опрацювання рішень. 

Система управління охороною праці на підприємстві (СУОПП.) як 

підсистема СУОПГ, її складові, функціонування. Місце, роль, функціональні 

обов'язки керівництва підприємства і його служб, інженерно-технічних 

працівників, кожного працівника в системі управління охороною праці на 

підприємстві. 

Оцінка ефективності функціонування СУОПГ і СУОПП. показники такої 

оцінки, шляхи поліпшення функціонування СУОПГ . 

Економічне стимулювання функціонування СУОПГ і СУОПП, їх вплив 

на економічні показники окремих підприємств і галузі в цілому. 

Теоретичні відомості 

Організаційна структура СУОП 

В Україні функціонує багаторівнева СУОП, функціональними ланками 

якої є відповідні структури державної законодавчої і виконавчої влади різних 
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рівнів, управлінські структури підприємств і організацій, трудових 

колективів. 

Залежно від спрямування вирішуваних завдань всі ланки СУОП можна 

розділити на дві групи: 

  ланки, що забезпечують вирішення законодавчо-нормативних, 

науково-технічних, соціально-економічних та інших загальних питань 

охорони праці; 

  ланки, до функціональних обов'язків яких входить забезпеччення безпеки 

праці в умовах конкретних організацій, підприємств. 

До першої групи належать органи державної законодавчої ініціативи та 

органи державного управління охороною праці: 

– Верховна Рада України; 

– Кабінет Міністрів України; 

– Державна служба гірничого нагляду та промислової безпеки України 

(Держгірпромнагляд України); 

– міністерства та інші центральні органи державної виконавчої влади; 

– Фонд соціального страхування від нещасних випадків і профзах-

ворювань; 

– місцева державна адміністрація, органи місцевого самоврядування. 

Верховна Рада України зі своєї ініціативи у взаємодії з відповідними 

структурами державної виконавчої влади визначає державну політику в сфері 

охорони праці, вирішує питання щодо удосконалення і розвитку 

законодавчої бази охорони праці, соціальні питання, пов'язані зі станом умов 

і охорони праці. 

Кабінет Міністрів України забезпечує реалізацію державної політики в 

сфері охорони праці, виходячи із стану охорони праці в державі, організує 

розробку загальнодержавних програм відповідно до поліпшення цього стану, 

затверджує ці програми і контролює їх виконання, визначає функції органів 

виконавчої влади щодо вирішення питань охорони праці і нагляду за охороною 

праці. 
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Для вирішення цих питань при Кабінеті Міністрів України функціонує 

Національна рада з питань безпечної життєдіяльності населення, яку очолює 

віце-прем'єр-міністр України. 

Держгірпромнагляд України здійснює комплексне управління охороною 

праці на державному рівні, реалізує державну політику в цій сфері, розробляє 

за участі відповідних органів державної програми в сфері охорони праці, 

координує роботу державних органів і об'єднань підприємств із питань 

безпеки праці, розробляє і переглядає разом з компетентними органами 

систему показників і обліку умов і безпеки праці, здійснює міжнародне 

співробітництво з питань охорони праці і нагляд за охороною праці в державі 

тощо. 

Рішення Держгірпромнагляду України, що відноситься до її компетенції, 

обов'язкові для виконання всіма міністерствами, іншими центральними 

органами державної виконавчої влади, місцевими державними 

адміністраціями, місцевими радами народних депутатів і підприємствами. 

Фонд соціального страхування від нещасних випадків здійснює 

профілактику нещасних випадків і профзахворювань, а також координацію 

всієї страхової діяльності, пов’язаної з охороною праці. 

Міністерство праці і соціальної політики України здійснює також 

державну експертизу умов праці, визначає порядок і здійснює контроль за 

якістю проведення атестації робочих місць згідно з їх відповідністю 

нормативним актам про охорону праці, бере участь у розробці нормативних 

документів про охорону праці. 

Інші міністерства і центральні органи державної виконавчої влади як 

ланки системи управління охороною праці визначають науково-технічну 

політику галузі з питань охорони праці, розробляють і реалізують комплексні 

заходи щодо поліпшення безпеки праці, здійснюють методичне керівництво 

діяльністю підприємств галузі з охорони праці, співробітничають з 

галузевими профспілками щодо вирішення питань безпеки праці, організовують 

у встановленому порядку навчання і перевірку знань правил і норм охорони праці 
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керівниками і фахівцями галузі, створюють, у разі необхідності, професійні 

воєнізовані аварійно-рятувальні формування, здійснюють внутрішній контроль за 

станом охорони праці. 

Для забезпечення виконання перелічених функцій в апаратах міністерств 

і інших центральних органів державної виконавчої влади створюються 

служби охорони праці. 

Місцеві державні адміністрації й органи місцевого самоврядування в 

межах підвідомчої їм території забезпечують реалізацію державної політики в 

сфері охорони праці, формують за участі профспілок місцеві програми заходів 

щодо поліпшення безпеки, гігієни праці і виробничого середовища, 

здійснюють контроль за дотриманням нормативних актів про охорону праці. 

Для забезпечення виконання названих функцій при місцевих органах 

державної виконавчої влади створюються відповідні структурні підрозділи. 

Управлінські структури підприємств забезпечують в умовах конкретних 

виробництв реалізацію вимог законодавчих і нормативних актів про охорону 

праці з метою створення безпечних і нешкідливих умов праці, попередження 

виробничого травматизму і професійних захворювань, вирішують весь 

комплекс питань з охорони праці, пов'язаних з даним виробництвом. У своїй 

діяльності стосовно охорони праці управлінські структури підприємств 

взаємодіють з комісією з питань охорони праці підприємства (за наявності 

такої), з профспілками підприємства та уповноваженими трудових колективів. 

СУОП в умовах конкретної організації, на конкретному об'єкті завжди є 

багаторівневою системою управління, у якій верхнім рівнем є державне 

управління, а нижнім – управління охороною праці на конкретному об'єкті. 

Як проміжні рівні управління можуть виступати відомче, регіональне 

управління, а також управління в об'єднанні, тресті тощо. 

Слід зазначити, що вихідні параметри СУОП визначаються, виходячи з 

вимог норм, правил, проектної документації, аналізу фактичного стану 

виробничої ситуації і ряду факторів виробничого середовища, тому СУОП 

варто віднести до категорії звичайних, багатоконтурних систем, які піддаються 
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програмуванню. Багатоконтурність систем управління в даному випадку 

пояснюється складністью об'єкта управління, його великою інерційністю, 

складністю і інерційністю реалізації управліньких впливів. 

Правовою  основою СУОП  є: Конституція України, Кодекс законів 

про працю України, Закони України «Про охорону праці» і «Про 

загальнообов'язкове державне соціальне страхування від нещасного випадку 

на виробництві і професійного захворювання, які спричинили втрату 

працездатності», накази і розпорядження Президента України, 

розпорядження і постанови Кабінету Міністрів, Держгірпромнагляд, 

Міністерства охорони здоров'я, Міністерства праці і соціальної політики, а 

також інших директивних органів України з питань охорони праці (органи 

Державного управління охороною праці). 

Система управління охороною праці в організації 

Забезпечення охорони праці, включаючи відповідність вимогам охорони 

праці, встановленим національними законами і правилами, входить у 

зобов'язання і обов'язки роботодавця. Роботодавець повинен 

продемонструвати свої безумовне керівництво і прихильність діяльності з 

охорони праці в організації організувати створення системи управління 

охороною праці.  

 

РОЗРОБКА СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ ОХОРОНОЮ ПРАЦІ (СУОП) 

 

Наказом Мінпраці від 22.10.2001 р. № 432 затверджена Концепція 

управління охороною праці, яка визначає, що управління охороною праці – це 

підготовка, прийняття та реалізація правових, організаційних, науково-

технічних, санітарно-гігієнічних, соціально-економічних та лікувально-

профілактичних заходів, спрямованих на збереження життя, здоров’я та 

працездатності людини в процесі трудової діяльності. 

Відповідно до Закону України «Про охорону праці» роботодавець 

повинен забезпечити функціонування Системи управління охороною праці 

(СУОП). Він очолює роботу з управління охороною праці та несе 
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безпосередню відповідальність за її функціонування в цілому на 

підприємстві. 

СУОП, як підсистема загальної системи управління виробництвом, 

повинна передбачати такі функції: 

 організацію і координацію робіт (обов’язки, відповідальність, повнова-

ження керівників різного рівня, осіб, які виконують та перевіряють 

виконання роботи); 

 облік, аналіз та оцінка ризиків; 

 планування показників стану умов та безпеки праці; 

 контроль планових показників та аудит всієї системи; 

 коригування, запобігання та можливість адаптації до обставин, які 

змінюються; 

 заохочення працівників за активну участь та ініціативу щодо здійс-

нення заходів з підвищення рівня безпеки та поліпшення умов праці. 

Завдяки цій системі повинні забезпечуватися вирішення таких основних 

завдань: 

 професійний добір працівників, які виконують роботи підвищеної 

небезпеки з урахуванням стану їхнього здоров’я та психофізіологічних 

показників; 

 навчання та пропаганда з охорони праці; 

 безпека обладнання; 

 безпека виробничих процесів; 

 безпека будівель та споруд; 

 забезпечення нормативних санітарно-гігієнічних умов праці; 

 наявність засобів індивідуального захисту (313); 

 оптимальні режими праці та відпочинку; 

 лікувально-профілактичне обслуговування працюючих; 

 санітарно-побутове обслуговування. 
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Щоб ця система діяла, необхідно запровадити відповідний нормативно-

правовий акт, який би регулював усі питання, пов’язані з підготовкою, 

прийняттям та реалізацією управлінських рішень. При цьому треба 

пам’ятати, що СУОП є складовою загальної системи управління 

виробництвом (якістю продукції, що виробляється) і спрямована не тільки на 

створення оптимальних умов праці, але й на використання резервів 

виробництва, підвищення продуктивності праці та значне покращання якості 

продукції. 

Враховуючи те, що Закон поширюється на всіх юридичних та фізичних 

осіб, які використовують найману працю, незалежно від того, працює на 

підприємстві 5 чи 1000 осіб, роботодавець зобов’язаний забезпечити 

виконання всіх завдань, передбачених цією статтею. 

При створенні СУОП необхідно: 

• визначити перелік законодавчих та інших нормативно-правових актів, 

що містять вимоги щодо охорони праці для даного виду економічної 

діяльності; 

• виявити небезпечні та шкідливі виробничі фактори, види робіт, 

об’єкти, машини, механізми, устаткування підвищеної небезпеки, щоб 

визначити, які з них найсуттєвіше впливають на умови та безпеку праці; 

• визначити основні завдання в галузі охорони праці та встановити 

пріоритетні напрями; 

• розробити організаційну схему для виконання визначених завдань. 

У зв’язку з тим, що роботодавець несе безпосередню відповідальність за 

стан умов та безпеки праці, для офіційного розподілу обов’язків, прав та 

відповідальності в галузі охорони праці між усіма учасниками виробничого 

процесу необхідно призначити посадових осіб, які повинні забезпечити 

вирішення конкретних питань охорони праці. Якщо у підпорядкуванні 

роботодавця є інженерно-технічні працівники, то у їхніх посадових 

інструкціях повинні бути відображені обов’язки, права і відповідальність за 

виконання покладених на них функцій з охорони праці. 
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Крім того, необхідно визначити порядок взаємодії всіх осіб, які беруть 

участь в управлінні виробництвом, а також порядок підготовки, прийняття та 

реалізації управлінських рішень (накази, розпорядження, приписи тощо). 

При цьому треба врахувати, що очолює роботу з управління охороною 

праці та несе безпосередню відповідальність за її функціонування в цілому на 

підприємстві роботодавець (керівник підприємства), а у цехах, службах, на 

дільницях -керівники відповідних підрозділів і служб, відповідальні за стан 

умов та безпеку праці у підпорядкованих їм підрозділах. 

Організаційно-методичне керівництво діяльністю структурних 

підрозділів та функціональних служб з охорони праці, підготовку управ-

лінських рішень та контроль за їх реалізацією повинна здійснювати служба 

охорони праці. 

ФУНКЦІОНАЛЬНІ ОБОВ'ЯЗКИ РОБІТНИКІВ  

І КЕРІВНИКІВ ВИРОБНИЧИХ ПІДРОЗДІЛІВ 

 

При розгляді структурної схеми СУОП на підприємстві було відзначено, 

що це багаторівнева система. Принципова відмінність низової ланки 

управління охороною праці від усіх наступних полягає в трактуванні поняття 

«об'єкт управління». 

Травматизм як явище формується безпосередньо на робочих місцях, 

тому в низовій ланці під об'єктом управління розуміють «процес формування 

безпечних і нешкідливих умов праці безносередньо на будівельних 

майданчиках, робочих місцях». 

Діяльність робітників і ІТП у цій ланці управління спрямована на 

досягнення максимального рівня продуктивності праці при забезпеченні його 

безпеки («пріоритету життя і здоров'я працівників щодо результатів 

виробничої діяльності підприємства»). 

На рівні проектів і в організаціях більш високого рівня управління під 

об'єктом управління розуміють «діяльність структурних підрозділів, 
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функціональних служб, спрямовану на забезпечення здорових і безпечних 

умов праці». 

Повну відповідальність за створення безпечних і нешкідливих умов 

праці на підприємстві несе роботодавець, який «зобов'язаний створити на 

робочому місці в кожному структурному підрозділі умови праці відповідно 

до нормативно-правових актів, а також забезпечити додержання вимог 

законодавства щодо прав працівників у галузі охорони праці». 

З іншого боку працівник зобов'язаний знати і виконувати вимоги 

нормативно-правових актів з охорони праці. 

Зазначеними положеннями, а також кваліфікаційними характеристиками 

керівників, спеціалістів і службовців організацій, визначаються 

функціональні обов'язки робочих і інженерно-технічних працівників 

структурних підрозділів і функціональних служб. 

Крім того, обов'язки з охорони праці несуть і посадові особи, відповідальні 

за планування, фінансування, організацію і впровадьження заходів щодо 

забезпечення безпеки праці на робочих місцях. 

Конкретизація службових функцій повинна здійснюватися також 

правилами і інструкціями з охорони праці, ЄТКД, правил внутрішнього 

трудового розпорядку. При цьому враховуються специфічні особливості 

конкретних організацій. 

Функціональні обов'язки з охорони праці посадових осіб, розробляються 

на основі діючих нормативних актів, затверджуються керівником організації 

за узгодженням з відповідними органами Держгірпромнагляду і комітетами 

профспілок. Вони повинні відповідати сфері їх діяльності і загальним 

обов'язкам, узгоджуватися між різними інстанціями і службами на різних рівнях 

управління, а також посадовими особами однієї служби на суміжних рівнях. 

Однак для всіх загальним і необхідним є компетентність спеціалісттів з 

основної професії, а також знання основ чинної законодавчої бази з охорони 

праці, технології, організації, управління й економіки виробництва. 
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В основу оцінки роботи в сфері охорони праці посадових осіб і робітників 

покладена оцінка якості і повноти виконання ними своїх функціональних обов'язків. 

 

 ОЦІНКА СТАНУ БЕЗПЕКИ ПРАЦІ В ОРГАНІЗАЦІЇ 

 

Стан безпеки праці в більшості організацій оцінюється за допомогою 

статистичних показників, що характеризують частоту (КЧ – коефіцієнт 

частоти) і тяжкість (КТ – коефіцієнт тяжкості) травмування. При цьому зовсім 

виключається дійсний стан безпеки праці на будівельних об'єктах, у 

бригадах. 

Якщо врахувати, що травматизм як явище формується безпосередньо на 

об’єктах, то стає очевидним, що в основі кількісної оцінки стану безпеки 

праці організацій будь-якого рівня управління повинні лежати оцінки 

підрозділів, що входять до їх складу, основним (первинним) організаційним 

елементом яких є бригада. 

Залежно від спеціалізації бригади вона може виконувати чітко окреслене 

коло видів робіт (у цьому – сутність спеціалізації), або широкий спектр 

різних видів робіт (як правило, це так звані комплексні бригади). 

При оцінці безпеки праці бригади розглядають всі операції, які може 

виконувати дана бригада, з позиції прояву небезпечних факторів, тобто 

визначається кількість операцій, під час виконання яких робітник може 

одержати травму – кількість небезпечних операцій і, відповідно, кількість 

«безпечних» операцій. Відношення числа безпечних операцій до загального 

числа операцій, що виконує бригада, визначає величину коефіцієнта безпеки 

праці з конкретного технологічного процесу. Такий аналіз технологічних 

процесів дозволяє з'ясувати найбільш небезпечні операції, розробити заходи 

захисту робітників, визначити методи і прийоми безпечного виконання робіт. 

Однак небезпечними можуть стати і ті процеси, що виконуються з 

порушенням правил і норм охорони праці. Виявити найбільш характерні 

види зазначених порушень допомагає аналіз матеріалів про травматизм, 

матеріалів комплексних, планових, цільових та інших видів перевірок стану 
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умов і безпеки праці на об'єктах будівництва. Особливо цінною є інформація 

про виявлені небезпечні ситуації і причини їх виникнення. Справа в тому, що 

небезпечна ситуація, що виникла в результаті допущених порушень одним 

або декількома робітниками одночасно, однаковою мірою небезпечна для 

всіх працюючих, які перебувають в даний момент часу в небезпечній зоні, 

що створилася. 

Класифікатори можливих порушень правил і норм охорони праці 

розробляються для робітників та інженерно-технічних працівників з 

урахуванням специфіки конкретних організацій (застосовуваних машин, 

механізмів, устаткування, видів і методів виконання робіт тощо). 

Оцінка стану безпеки праці відбувається залежно від досягнутого 

значення коефіцієнта безпеки праці – КБП  

Застосування коефіцієнтів безпеки праці дозволяє кількісно оцінювати не 

тільки стан умов на робочих місцях бригад, у будівельних організаціях у 

цілому, але й діяльність інженерно-технічних працівників, спрямовану на 

створення цих умов, а також здійснювати на цій основі моральне і матеріальне 

стимулювання всіх категорій працюючих. При цьому отримуються співставні 

результати роботи різних колективів будівельників за певний відрізок часу. 

Практика показала, що цей коефіцієнт може бути прийнятий як критерій при 

оцінці дієвості СУОП, оскільки він має кількісне вираження, аналіз його 

динаміки дозволяє визначити справжню ефективність системи, а при його 

визначенні враховуються всі істотні сторони функціонування системи. Маючи 

певний фізичний зміст, він зрозумілий і відчутний для керівників виробництва, 

полегшує порівняння ідеальної (КБП = 1,0) і реальної характеристик роботи 

системи. 

 

 СТИМУЛЮВАННЯ ЗА ДОСЯГНУТІ РЕЗУЛЬТАТИ 

 

Стимул, згідно з трактуванням словника іноземних слів, – це спонукання 

до дії, спонукальна причина поведінки. При цьому слід зазначити, що 
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«спонукання до дії» може бути як позитивним – винагорода за досягнуті 

результати, так і негативним – покарання за недогляди в роботі. 

Відомі дві форми стимулювання – моральне і матеріальне. 

Слід зазначити, що моральне стимулювання відійшло на другий план, 

уступивши місце матеріальному стимулюванню. В умовах прибуткової роботи 

трудових колективів з'явилася багато методів і засобів для матеріального 

стимулювання трудящих. Великі можливості в цільовому використанні 

отриманих засобів дає система укладання і прийняття Колективного договору. 

Проте, необхідно пам'ятати, що система матеріального стимулювання повинна 

бути побудована за двома основними пунктами: 

1)  одержання премії повинно бути не випадковістю, а результатом 

цілеспрямованої діяльності; 

2)  розмір премії повинен бути досить високим у порівнянні з місячним 

заробітком, щоб визначити мотивацію до її одержання. 

До працівників підприємств можуть застосовуватися будь-які 

заохочення за активну участь і ініціативу в здійсненні заходів щодо 

підвищення безпеки і поліпшення умов праці. Види заохочень визначаються 

Колективним договором (угодою, трудовим договором). 

Стимулювання діяльності із створення і підтримання високого рівня 

охорони праці здійснюється з метою активізації повсякденної профілактичної 

роботи, підвищення матеріальної зацікавленості і відповідальності 

робітників, службовців (інженерно-технічних працівників і спеціалістів), 

керівників виробничих і структурних підрозділів, функціональних служб. 

Основними критеріями стимулювання діяльності з охорони праці є 

статистичні показники виробничого травматизму, профзахворювань; 

оперативні оцінки стану безпеки праці у виробничих підрозділах, а також 

оцінки діяльності з забезпечення безпеки праці структурних підрозділів, 

функціональних служб, обумовлених величинами коефіцієнтів безпеки праці 

– КБП. 
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За наявністю випадків виробничого травматизму (профзахворювань) 

величина коефіцієнта безпеки праці особам, відповідальним за забезпечення 

праці на дільниці, де ці випадки мали місце, може бути знижена до нуля 

відповідно до ступеня їх провини, підтвердженого комісією з розслідування 

нещасних випадків (профзахворювань). 

Моральне  стимулювання – форма громадської оцінки діяльності того 

або іншого працівника, а також підрозділу в цілому. 

Можливе застосування таких форм морального стимулювання: 

– для робітників та службовців – оголошення подяки (стягнення) по 

організації (підприємству), вручення спеціальних вимпелів, дипломів, 

нагородження Почесною грамотою; надання чергової проф.відпустки в 

бажаний період року; позачергове виділення путівок у будинки відпочинку, 

санаторії тощо; 

– для трудових колективів – присвоєння звання «Краща бригада (дільниця) 

з охорони праці» із врученням перехідного вимпела; 

– для організації (підприємства) – «Краща організація (підприємство) з 

охорони праці». 

Стимулювання може проводитися за підсумками роботи за квартал, півріччя, 

рік. 

Прийнята форма морального заохочення визначається наказом по 

організації. 

Матеріальне  стимулювання передбачає: 

– заохочення переможців оглядів-конкурсів з охорони праці, кращих 

працівників і колективів у цілому за досягнуті високі показники, плідну 

діяльність в сфері охорони праці у вигляді грошових премій, коштовних 

подарунків; 

– коректування розмірів премій залежно від стану безпеки праці; 

– надання пільгових, безкоштовних путівок у будинки відпочинку, 

санаторії, профілакторії тощо. 
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Матеріальне стимулювання здійснюється за рахунок фондів охорони 

праці підприємств. 

За допущені порушення правил і норм охорони праці, трудової і 

виробничої дисципліни здійснюється депреміювання відповідно до 

Положення, прийнятого при затвердженні Колективного договору (угоди, 

трудового договору). 

Заходи матеріального стимулювання поширюються на робітників, 

службовців, керівників функціональних служб, виробничих і структурних 

підрозділів, до функціональних обов'язків яких входить забезпечення 

безпечних і нешкідливих умов праці. 

Працівникам служби охорони праці розмір премії знижується лише за 

невиконання ними своїх функціональних обов'язків (у балах) 

 

 ПОРЯДОК ЗАОХОЧЕННЯ ПРАЦЮЮЧИХ ЗА ДОТРИМАННЯ  

ВИМОГ ОХОРОНИ ПРАЦІ 

 

Стимулювання є однією з основних функцій Системи управління 

охороною праці (СУОП), без якого неможливе повноцінне її функціонування. 

Воно повинно спрямовуватись на забезпечення ефективності заходів з 

охорони праці, підвищення зацікавленості всіх категорій працівників щодо 

забезпечення та підтримки здорових та безпечних умов праці. Положення, 

що діятиме на підприємстві, має призначатись для використання під час 

формування системи оплати праці та заохочення працівників усіх рівнів. 

Система стимулювання повинна містити форми як матеріального, так і 

морального заохочення, а також заходи економічного та дисциплінарного 

впливу за невиконання заходів з охорони праці. Ця система повинна 

будуватись на принципах врахування показників охорони праці у загальній 

кількості показників, за якими оцінюють господарську діяльність 

підприємства. 

Стимулювання охорони праці передбачене ст. 25 Закону «Про охорону 

праці». Види заохочень визначаються колективним договором, угодою. 
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Приблизний перелік питань, які можуть бути включені до Положення 

про заохочення працюючих 

1. Матеріальне стимулювання з охорони праці враховують під час 

формування системи оплати праці та заохочення працівників. Воно є 

підсистемою в системі стимулювання господарської діяльності, але не 

застосовується за результатами внутрішнього аудиту з охорони праці. 

2. Моральне стимулювання проводиться за підсумками роботи за рік 

нагородженням почесними грамотами, спеціальними вимпелами, знаками 

відзнаки, занесенням на дошку пошани тощо. 

3. Стимулюванню підлягають всі категорії працівників. Оціночні 

показники з охорони праці для працівників (див. таблицю) включаються до 

показників, за якими оцінюється господарська діяльність. 

4. Разові санкції у формі дострокового позбавлення або зменшення 

розмірів надбавки до заробітної плати можуть застосовуватись за разові грубі 

або неодноразові порушення правил безпеки, що призвели до аварії або 

смертельного нещасного випадку. Такі заходи обов’язково повинні 

передбачатись колективним договором і не суперечити нормам трудового 

законодавства. 

5. Матеріальне заохочення посадових осіб виробничих дільниць 

проводиться залежно від ступеня професійного ризику виробництва шляхом 

коригування (збільшення або зменшення) середнього розміру основної премії 

працівників відповідного структурного підрозділу. Зокрема: 

• якщо ступінь професійного ризику виробництва вищий за середній по 

підприємству – премія зменшується на 15% (тобто-15%); 

• якщо структурний підрозділ працює в межах недопустимого ризику, 

премія зменшується на 25%; 

• якщо структурний підрозділ працює в межах терпимого ризику, премія 

не зменшується, але й не збільшується; 

• якщо структурний підрозділ працює в межах припустимого ризику, але 

нижчого від середнього по підприємству – премія збільшується на 15%; 
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• якщо ж структурний підрозділ працює в межах незначного ризику, але 

нижчого від середнього по підприємству, то премія збільшується на 25%. 

6. За невиконання заходів з охорони праці у встановлені строки 

відповідальній посадовій особі встановлюється розмір премії за місяць 

менший від середнього по підприємству на 25%, 50% або 100%. 

7. За кожний нещасний випадок майстер дільниці, на якій він стався, 

позбавляється 25% місячної премії у разі втрати працездатності потерпілим 

від 6 до 30 днів, і 50% у разі втрати працездатності потерпілим від 31 до 120 

днів. 

8. За кожний нещасний випадок зі смертельним наслідком керівнику 

структурного підрозділу та майстру, на дільниці яких стався нещасний 

випадок, премія не нараховується. 

9. Премія також не нараховується посадовій особі за той місяць, коли 

вона була притягнена до дисциплінарної чи адміністративної 

відповідальності представником органу державного нагляду за охороною 

праці. 

10. Працівникам служби охорони праці премія призначається залежно 

від вжитих ними заходів щодо підвищення рівня безпеки виробництва. її 

розмір не залежить від кількості нещасних випадків у звітному періоді і 

складає 100% премії, що нараховується керівникам та відповідним 

спеціалістам основних виробничо-технічних служб і може бути знижений 

лише за розпорядженням керівника підприємства в разі: 

• незабезпечення контролю за виконанням заходів з охорони праці, 

передбачених щорічним планом, наказами тощо; 

• недостовірності та несвоєчасності підготовки статистичної звітності з 

охорони праці; 

• низької якості проведеного розслідування нещасного випадку на 

виробництві; 

• невідповідності прийнятих ними рішень вимогам діючого 

законодавства. 
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Література: [1, с. 53-79; 2, с. 37-54] 

Методичні вказівки 

При вивченні питань організації системи управління охороною праці в 

машинобудуванні слід розуміти місце і значення СУОПГ в управлінні 

функціонуванням даної галузі. 

Необхідно чітко представляти структуру СУОПГ, її складові. Знати все 

про систему управління охороною праці на підприємствах 

машинобудування, розуміти її як підсистему СУОПГ. Засвоїти місце, роль та 

обов'язки керівництва підприємства, інженерно-технічних працівників , 

кожного працівника в СУОПП. Шляхи поліпшення та економічне 

стимулювання функціонування СУОПГ та СУОПП. 

Питання для самоперевірки 

1. Суть поняття та мета СУОПГ. 

2. Структурна схема побудови СУОПГ. 

3. Динаміка ефективності функціонування СУОПГ, можливі показники 

ефективності, 

4. Обов'язки власника щодо створення і забезпечення функціонування 

СУОПП. 

5. Служба охорони праці підприємства в СУОПП 

6. Роль, права, функціональні обов'язки кожного працівника в СУОП 

підприємства, галузі. 

7. Участь трудового колективу в системі управління охороною праці. 

8. СУОП підприємства, місце в ній комісії з охорони праці підприємства. 

9. Органи державного нагляду за охороною праці в СУОПГ. 
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ТЕМА 2.  ПРОБЛЕМИ ФІЗІОЛОГІЇ, ГІГІЄНИ ПРАЦІ ТА 

ВИРОБНИЧОЇ САНІТАРІЇ В ГАЛУЗІ ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

2.1 Стан умов праці в галузі 

Аналіз умов праці в галузі за показниками шкідливості та небезпечності 

факторів виробничого середовища, важкості та напруженості трудового 

процесу. Методичний підхід до визначення гігієнічного класу робіт за 

показниками шкідливості та небезпечності факторів виробничого 

середовища, важкості та напруженості трудового процесу. Орієнтовний 

перелік характерних для галузі робіт, гігієнічних класів цих робіт.  

Професійні захворювання, захворювання, спричинені виробничими 

факторами, характерна загальна захворюваність працівників галузі. Причини 

та фактори захворювань за приведеними вище групами. Статистика 

захворюваності та її соціально-економічні наслідки для галузі.  

Теоретичні відомості 

АНАЛІЗ УМОВ ПРАЦІ У ГАЛУЗІ ЗА ПОКАЗНИКАМИ ШКІДЛИВОСТІ  

ТА НЕБЕЗПЕЧНОСТІ ЧИННИКІВ ВИРОБНИЧОГО СЕРЕДОВИЩА,  

ВАЖКОСТІ ТА НАПРУЖЕНОСТІ ТРУДОВОГО ПРОЦЕСУ. 

 

Головним завданням будь-якої галузі народного господарства є 

збільшення продуктивності праці. Разом з тим продуктивність праці 

обумовлена здатністю працівників фізично, фізіологічно та 

психофізіологічно виконувати поставлені задачі і нерозривно пов'язана з 

умовами праці. Охорона праці може відігравати подвійну роль в 

інтенсифікації виробництва: з одного боку при ігноруванні принципів 

охорони праці можуть виникнути різкі порушення умов праці з наслідками 

негативної дії на здоров'я працівників, зниження продуктивності праці, а з 

іншого — охорона праці може стати важливим кроком успішної 
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інтенсифікації виробництва. Принципи соціальної справедливості також 

вимагають забезпечення всіх працюючих рівними пільгами та компенсаціями 

в разі невідповідності умов праці. Як це зробити, особливо, коли в реальних 

умовах виробництва працюючі можуть піддаватись впливу одночасно 

кількох шкідливих і небезпечних виробничих факторів. 

Для об‘єктивної оцінки умов праці на виробництві проводиться атестація 

робочих місць. Згідно Постанови Кабінету Міністрів України № 442 від 

1.09.1992 р. атестація робочих місць за умовами праці проводиться на 

підприємствах і організаціях незалежно від форм власності й 

господарювання, де технологічний процес, використовуване обладнання, 

сировина та матеріали є потенційними джерелами шкідливих і небезпечних 

виробничих факторів, що можуть несприятливо впливати на стан здоров'я 

працюючих, а також на їхніх нащадків як тепер, так і в майбутньому. 

Основна мета атестації полягає у врегулюванні відносин між роботодавцем і 

працівниками у галузі реалізації прав на здорові й безпечні умови праці. 

Результати атестації використовуються для цілеспрямованої і планомірної 

роботи, спрямованої на покращення умов праці, а також для надання пільг і 

компенсацій, передбачених чинним законодавством, таких, як скорочена 

тривалість робочого часу, додаткова оплачувана відпустку, пільгова пенсія, 

оплата праці у підвищеному розмірі. 

 Для проведення атестації робочих місць та встановлення пріоритету в 

проведенні оздоровчих заходів використовується ―Гігієнічна класифікація 

праці за показниками шкідливості та небезпечності факторів виробничого 

середовища, важкості та напруженості трудового процесу", затверджена 

наказом Міністерства охорони здоров'я України від 27.12.2001 р. № 528. 

Виходячи з принципів Гігієнічної класифікації, умови праці діляться на 4 

класи – оптимальні, допустимі, шкідливі та небезпечні (екстремальні). 

1 клас – ОПТИМАЛЬНІ умови праці – такі умови, при яких зберігається 

не лише здоров'я працюючих, а й створюються передумови для підтримання 

високого рівня працездатності. Оптимальні гігієнічні нормативи виробничих 
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факторів встановлені для мікроклімату і факторів трудового процесу. Для 

інших факторів за оптимальні умовно приймаються такі умови праці, за яких 

несприятливі фактори виробничого середовища не перевищують рівнів, 

прийнятих за безпечні для населення.  

2 клас – ДОПУСТИМІ умови праці – характеризуються такими рівнями 

факторів виробничого середовища і трудового процесу, які не перевищують 

встановлених гігієнічних нормативів, а можливі зміни функціонального 

стану організму відновлюються за час регламентованого відпочинку або до 

початку наступної зміни та не чинять несприятливого впливу на стан 

здоров'я працюючих та їх потомство в найближчому і віддаленому періодах.  

3 клас – ШКІДЛИВІ умови праці — характеризуються такими рівнями 

шкідливих виробничих факторів, які перевищують гігієнічні нормативи і 

здатні чинити несприятливий вплив на організм працюючого та/або його 

потомство.  

Шкідливі умови праці за ступенем перевищення гігієнічних нормативів 

та вираженості можливих змін в організмі працюючих поділяються на 4 

ступені:  

1 ступінь (3.1) – умови праці характеризуються такими рівнями 

шкідливих факторів виробничого середовища та трудового процесу, які, як 

правило, викликають функціональні зміни, що виходять за межі 

фізіологічних коливань (останні відновлюються при тривалішій, ніж початок 

наступної зміни, перерві контакту з шкідливими факторами) та збільшують 

ризик погіршення здоров'я;  

2 ступінь (3.2) – умови праці характеризуються такими рівнями 

шкідливих факторів виробничого середовища і трудового процесу, які здатні 

викликати стійкі функціональні порушення, призводять у більшості випадків 

до зростання виробничо-обумовленої захворювавності, появи окремих ознак 

або легких форм професійної патології (як правило, без втрати професійної 

працездатності), що виникають після тривалої експозиції (10 років та 

більше);  
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3 ступінь (3.3) – умови праці характеризуються такими рівнями 

шкідливих факторів виробничого середовища і трудового процесу, які 

призводять, окрім зростання виробничо-обумовленої захворюваності, до 

розвитку професійних захворювань, як правило, легкого та середнього 

ступенів важкості (з втратою професійної працездатності в період трудової 

діяльності);  

4 ступінь (3.4) — умови праці характеризуються такими рівнями 

шкідливих факторів виробничого середовища і трудового процесу, які здатні 

призводити до значного зростання хронічної патології та рівнів 

захворюваності з тимчасовою втратою працездатності, а також до розвитку 

важких форм професійних захворювань (з втратою загальної працездатності);  

4 клас НЕБЕЗПЕЧНІ (ЕКСТРЕМАЛЬНІ) умови праці — характерри-

зуються такими рівнями шкідливих факторів виробничого середовища і 

трудового процесу, вплив яких протягом робочої зміни (або ж її частини) 

створює загрозу для життя, високий ризик виникнення важких форм гострих 

професійних уражень.  

Ступінь шкідливості умов праці встановлюється за величиною 

перевищення граничнодопустимих концентрацій шкідливих речовин; класом 

та ступенем шкідливості чинників біологічного походження; залежно від 

величин перевищення чинних нормативів шуму, вібрації, інфра- та 

ультразвуку; за показником мікроклімату, який отримав найвищий ступінь 

шкідливості з врахуванням категорії важкості праці за рівнем енергозатрат, 

або за інтегральним показником теплового навантаження середовища; за 

величиною перевищення граничнодопустимих рівнів електромагнітних полів 

та випромінювань; за параметрами радіаційного фактора відповідно до Норм 

радіаційної безпеки України (НРБУ-97); за показниками природного та 

штучного освітлення; за величиною недодержання необхідної кількості іонів 

повітря і показника їх полярності. 

Оцінка важкості трудового процесу здійснюється на підставі обліку 

фізичного динамічного навантаження, маси вантажу, що піднімається і перемі-
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щується, загального числа стереотипних робочих рухів, величини статичного 

навантаження, робочої пози, ступеню нахилу корпусу, переміщень в просторі. 

Оцінка напруженості трудового процесу здійснюється на підставі обліку 

факторів, що характеризують напруженість праці, а саме, інтелектуальні, 

сенсорні, емоційні навантаження, ступінь монотонності навантажень, режим 

роботи.  

Згідно гігієнічної класифікації робота в умовах перевищення гігієнічних 

нормативів (3 та 4 клас умов праці) може бути дозволена тільки при 

застосуванні засобів колективного та індивідуального захисту і скороченні 

часу дії шкідливих виробничих факторів (захист часом). Робота в 

небезпечних (екстремальних) умовах праці (4 клас) не дозволяється, за 

винятком ліквідації аварій, проведення екстрених робіт для попередження 

аварійних ситуацій. Ця робота повинна виконуватись у відповідних засобах 

індивідуального захисту та регламентованих режимах виконання робіт. 

Оскільки умови праці визначають ступінь захворюваності працюючих, 

як професійної, так ї виробничозумовленої, тому контроль показників 

захворюваності також може відігравати важливу роль у поліпшенні умов 

праці. З цією метою використовують поняття професійної захворюваності. 

Професійна захворюваність – це показник числа виявлених вперше 

протягом року хворих із професійними захворюваннями і отруєннями, 

розрахований на 100, 1000, 10000, 100000 працюючих, які зазнають впливу 

шкідливих виробничих факторів.  

. НОРМУВАННЯ ШКІДЛИВИХ РЕЧОВИН В ПОВІТРІ РОБОЧОЇ ЗОНИ 

 

Для створення здорових і безпечних умов праці потрібно мати гігієнічне 

нормування шкідливих речовин, надійні способи визначення їх концентрацій 

у повітрі і сучасне технічне та організаційне забезпечення їх знешкодження. 

Поняття "чисте повітря". У чистому повітрі є шкідливі гази, такі, як 

оксид вуглецю, водень, оксид та діоксид азоту та деякі інші, які не 
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позначають негативно на здоров'ї людей, тварин та всієї флори і фауни Землі 

через незначну їх концентрацію. 

Концентрації забруднюючих речовин наводяться та розраховуються в 

одиницях маси, яка міститься в одиниці об'єму повітря (мг/м
3
 або у вигляді 

об'ємного співвідношення газів:  

Чистим вважається повітря, не забруднене твердими, рідкими та 

газоподібними речовинами і газами, які змінюють його природний склад. 

Тверді, рідкі або газоподібні речовини будь-якого ряду і походження, що 

потрапляють у повітря і змінюють його природний склад; називають емісіями. Існує 

ще поняття Іммісія – це забруднюючі атмосферне повітря речовини, що присутні в 

атмосфері в безпосередній близькості від зони своєї дії, як правило, на висоті 1,5 км 

від поверхні землі або верхньої межі рослинності, або на відстані 1,5 км від поверхні 

будівлі. 

Емісії – це забруднення техногенного походження. В технічній 

літературі користуються поняттям "забруднення", "шкідливі речовини" в тих 

випадках, коли ці речовини присутні у повітрі в концентраціях, шкідливих і 

небезпечних для флори та фауни Землі. 

Всесвітня організація охорони здоров'я (ВООЗ) дає таке визначення: 

"Забруднення повітря має місце в такому випадку, коли забруднююча повітря 

речовина або декілька речовин присутні в атмосфері в такій кількості і 

протягом такого часу, що спричиняють шкоду або можуть сприяти шкоді 

людям, тваринам, рослинам та майну, або можуть призвести до погіршення 

здоров'я людини або стану майна, які не піддаються обліку". 

Гігієнічне нормування шкідливих речовин 

Залежно від ступеня токсичності, фізико-хімІчних властивостей, шляхів 

проникнення в організм, санітарні норми встановлюють гранично допустимі 

концентрації (ГДК) шкідливих речовин у повітрі робочої зони виробничих 

приміщень, перевищення яких неприпустиме. 

Гранично допустимимою концентрацією (ГДК) шкідливої речовини в 

повітрі робочої зони вважається така концентрація, вплив якої на людину в 
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разі її щоденної регламентованої тривалості не призводить до зниження 

працездатності чи захворювання в період трудової діяльності та у наступний 

період життя, а також не справляє негативного впливу на здоров'я нащадків. 

Робочою зоною вважається простір заввишки 2 м над рівнем підлоги або 

робочої площини, на якій розташовані місця постійного або тимчасового 

перебування працюючих. 

За ступенем дії на організм людини шкідливі речовини поділяються на 

чотири класи небезпеки: 

1. надзвичайно небезпечні; 

2. високонебезпечні; 

3. помірно небезпечні; 

4. малонебезпечні. 

Класи небезпеки встановлюються в залежності від норми і показників, 

наведених у таблиці. 

У державних стандартах наведено більше 700 речовин, для яких 

встановлені значення ГДК. При одночасному знаходженні в повітрі робочої 

зони декількох шкідливих речовин односпрямованої дії, близьких по 

хімічному складу і характеру біологічної дії на людину, визначається 

інтегральний коефіцієнт дії. Приклади речовин односпрямованої дії: оксид 

вуглецю і оксид азоту, сірчаний газ і сірчаний водень, або інші вуглеводневі 

сполуки. 

ВАЖКІСТЬ ПРАЦІ: ДИНАМІЧНІ, СТАТИЧНІ НАВАНТАЖЕННЯ. 

НАПРУЖЕНІСТЬ ПРАЦІ. УВАГА, НАПРУЖЕНІСТЬ АНАЛІЗАТОРНИХ ФУНКЦІЙ, 

ЕМОЦІЙНА ТА ІНТЕЛЕКТУАЛЬНА НАПРУЖЕНІСТЬ, МОНОТОННІСТЬ ПРАЦІ. 

 

Однією зі специфічних форм людської діяльності є трудова діяльність, 

під якою розуміється не лише праця в класичному її розумінні, а будь-яка 

діяльність (наукова, творча, художня, надання послуг тощо), якщо вона 

здійснюється в рамках трудового законодавства. Важкість та напруженість 

праці є одними з головних характеристик трудового процесу. 
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Важкість праці – це така характеристика трудового процесу, що 

відображає переважне навантаження на опорно-руховий апарат і 

функціональні системи організму (серцево-судинну, дихальну та ін.), що 

забезпечують його діяльність. Важкість праці характеризується фізичним 

динамічним навантаженням, масою вантажу, що піднімається і 

переміщується, загальним числом стереотипних робочих рухів, розміром 

статичного навантаження, робочою позою, ступенем нахилу корпусу, 

переміщенням в просторі. 

Напруженість праці – характеристика трудового процесу, що 

відображає навантаження переважно на центральну нервову систему, органи 

чуттів, емоційну сферу працівника. До факторів, що характерризують 

напруженість праці, відносяться: інтелектуальні, сенсорні, емоційні навантаження, 

ступінь монотонності навантажень, режим роботи. 

Під час виконання людиною трудових обов‘язків на неї діє сукупність 

фізичних, хімічних, біологічних та соціальних чинників. Ці чинники звуться 

виробничим середовищем. 

Сукупність чинників трудового процесу і виробничого середовища, які 

впливають на здоров‘я і працездатність людини під час виконування нею 

трудових обов‘язків складають умови праці. Під безпекою розуміється стан 

захищеності особи та суспільства від ризику зазнати шкоди. 

Реальне виробництво супроводжується шкідливими та небезпекними 

чинниками (факторами) і має певний виробничий ризик. Виробничий ризик – 

це ймовірність ушкодження здоров‘я працівника під час виконання ним 

трудових обов‘язків, що зумовлена ступенем шкідливості та/або 

небезпечності умов праці та науково-технічним станом виробництва. 

Фізичне навантаження. Фізична праця характеризується підвищеним 

навантаженням, в першу чергу, на м’язову систему та інші функціональні 

системи організму (серцево-судинну, дихальну, обміну речовин).М'язова 

робота має статичний і динамічний характер. 
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Статична робота пов'язана з фіксацією знарядь і предметів праці в 

нерухомому стані, а також з наданням людині робочої пози. При статичній 

роботі сприйняття навантаження залежить від функціонального стану тих чи 

інших м'язових груп. Особливістю статичної роботи є її виражена 

стомлююча дія, обумовлена довгостроковим скороченням і напруженням 

м'язів та відсутністю умов для кровообігу, унаслідок чого знижується подача 

кисню та відбувається нагромадження продуктів розпаду у клітинах. Тривала 

присутність осередку напруження в корі головного мозку, сформованого 

групою навантажених м'язів, призводить до розвитку стомлення (тимчасове 

зниження працездатності).  

Динамічна робота — це процес скорочення м'язів, пов'язаний з 

переміщенням тіла чи його окремих частин у просторі. Енергія, що 

витрачається при динамічній роботі перетворюється в механічну і теплову. 

Динамічні зусилля мають переривчастий характер, що сприяє більш 

повноцінному кровообігу і меншій стомлюваності м'язів. Показниками 

фізичного навантаження можуть служити частота серцевих скорочень 

(поштовхів/хв), кров'яний тиск (мм рт. ст.), розподіл кровообігу в тканинах 

(мол/хв на 100 м м'язової тканини), максимальне споживання кисню (мол/хв на 

1кг маси тіла) і т. ін. 

Енергетичні витрати, визначаючі важкість фізичної праці, прийнято 

вимірювати в кДж/с, кДж/хв, кДж/година; ккал/хв, ккал/година (1ккал=4,2 

кДж). Наприклад, при навантаженні 300 ккал/хв (1250 кДж/хв) максимально 

можлива тривалість фізичної праці складає частки секунд, при навантаженні 

15 ккал/хв (63 кдж/хв) – 1година, а при навантаженні 2,5 ккал/хв (11кДж/хв) 

– необмежений час.  

Якщо в стані спокою продуктивність (хвилинний кровообіг) серця 

складає 3...4 л/хв, то при інтенсивній роботі може досягати 30...35 л/хв. При 

цьому число серцевих скорочень може збільшуватися з 60 до 180...200 

поштовхів/хв. Легенева вентиляція в стані спокою складає 6...8 л/хв, а при 

інтенсивному навантаженні досягає 100 л/хв. 
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Статичне навантаження з енерговитратами понад 293Дж/с відноситься 

до важкого. При виконанні робіт зі значною м'язовою напруженістю (грабар, 

вантажник, коваль, лісоруби, і ін.) енергетичні витрати за добу досягають 

16,8...25,2 МДж (4000-6000 ккал). Добові витрати енергії для осіб, що 

виконують роботу середньої тяжкості (верстатники, сільськогосподарські 

робітники та ін.) —12,5...15,5 МДж (2900-3700ккал). Якщо максимальна маса 

вантажів, що піднімаються вручну, не перевищує 5 кг для жінок і 15 кг для 

чоловіків, то робота характеризується як легка (енерговитрати до 172 Дж/с). 

При виконанні однієї і тієї ж роботи енерговитрати можуть значно мінятися в 

залежності від пози людини. Так, при ручному зварюванні сидячи витрати 

енергії складають 81,0-109,6 Дж/с (1,16-1,57 ккал/хв), а при роботі стоячи і 

зварюванню на рівні пояса — 176,7 Дж/с (2,53 ккал/хв). 

Розумове навантаження. Розумова праця поєднує роботи, пов'язані з 

прийомом і переробкою інформації, що вимагають переважно напруженості 

сенсорного апарату, уваги, пам'яті, а також активізації процесів мислення та 

емоційної сфери. Можна виділити дві основні форми розумової праці (за 

професіями): професії в сфері матеріального виробництва (конструктори, 

проектанти; інженери-технологи, управлінський персонал, оператори 

технологічного устаткування, програмісти й ін.) і професії поза матеріальним 

виробництвом (учені, лікарі, учителі, учні, письменники, артисти й ін.). 

Ступінь емоційного навантаження на організм, що вимагає переважно 

інтенсивної роботи мозку по одержанню і переробці інформації, визначає 

напруженість праці. Крім того, при оцінці ступеня напруженості праці 

враховують ергономічні показники: змінність праці, позу, число рухів, 

зорову і слухову напруженість та ін.  

Добові витрати енергії для осіб розумової праці (інженери, педагоги, 

лікарі й ін.) сягають 10,5...11,7 МДж (2500-2800 ккал).  

 Незважаючи на те, що розумова робота не пов'язана з великими 

енергетичними витратами, вона ставить до організму не менше вимог, веде 

до стомлення і перевтоми не менше, ніж інтенсивне фізичне навантаження. У 
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загальному випадку це пов'язано з особливостями діяльності «оператора» у 

сучасному виробництві.  

Стомлення і перевтома. Ефективність діяльності людини базується на 

рівні психічної напруги, яка прямо пропорційно труднощі задачі. Психічна 

напруга — це фізіологічна реакція організму, що мобілізує його ресурси 

(біологічно і соціально корисна реакція). Під впливом психічної напруги 

змінюються життєво важливі функції організму: обмін речовин, кровообіг, 

дихання.  

У поводженні людини спостерігається загальна зібраність, дії стають 

більш чіткими, підвищується швидкість рухових реакцій, зростає фізична 

працездатність. При цьому загострюється сприйняття, прискорюється процес 

мислення, поліпшується пам'ять, підвищується концентрація уваги. 

Пристосувальні можливості психічної напруги тим більше, чим вище 

психічний потенціал особистості. Механізм емоційної стимуляції має 

фізіологічний бар'єр, за яким настає негативний ефект (позамежна форма 

психічної напруги). При надмірній інтенсивності чи тривалості робота 

приводить до розвитку вираженого стомлення, зниження продуктивності, 

неповного відновлення за період відпочинку. 

 Стомлення — загальний фізіологічний процес, яким супроводжуються 

усі види активної діяльності людини. З біологічної точки зору стомлення – це 

тимчасове погіршення функціонального стану організму людини, що 

виявляється в змінах фізіологічних функцій і є захисною реакцією організму. 

Воно спрямоване проти виснаження функціонального потенціалу 

центральної нервової системи і характеризується розвитком гальмових 

процесів у корі головного мозку. Внаслідок невідповідності між витратами 

організму в процесі роботи і темпом протікання відновлювальних процесів 

виникає перевтома. Позамежні форми психічної напруги викликають 

дезінтеграцію психічної діяльності різної вираженості. При цьому 

втрачається жвавість і координація рухів, знижується швидкість відповідних 

реакцій (гальмовий тип), з'являються непродуктивні форми поводження — 
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гіперактивність, тремтіння рук, запальність, невластива різкість і ін. 

(збудливий тип). Обидва типи позамежної напруги супроводжуються 

вираженими вегетативно-судинними змінами (блідість обличчя, краплі поту, 

прискорений пульс).  

До суб'єктивних ознак перевтоми відноситься почуття втоми, бажання 

знизити ритм роботи чи припинити її, почуття слабості в кінцівках. Важке 

стомлення – крайній варіант фізіологічного стану, що граничить з 

патологічними формами реакції. При перевтомі порушуються відновні 

процеси в організмі, прикмети втоми не зникають до початку роботи 

наступного дня. При наявності хронічної перевтоми часто зменшується маса 

тіла, змінюються показники серцево — судинної системи, знижується опір 

організму до інфекції і т. ін. Це спричиняє зниження продуктивності праці, 

збільшує кількість помилок. Такий стан насамперед утрудняє складні 

(інтелектуальні ) і нові, що не стали звичними, дії. Позамежні форми 

психічної напруги нерідко лежать в основі неправильних дій оператора і 

створюють небезпечні ситуації. 

На виникнення стомлення впливають зацікавленість людини в роботі, її 

функціональний стан, фізичний розвиток, тренованість, досвід роботи і т.п. У 

сучасних умовах особливого значення набуває стомлення, що розвивається 

при відсутності діяльності, при виконанні одноманітної, нецікавої роботи, 

при значних розумових і емоційних навантаженнях, зв'язаних з необхідністю 

швидкого вибору рішень, труднощами задачі, дефіцитом часу, підвищеною 

відповідальністю, небезпекою, невдачами в діяльності і т.д.  

У профілактиці стомлення і перевтоми працівника значна роль належить 

організації раціонального режиму праці і відпочинку. Фізіологи 

обґрунтували такі умови підвищення працездатності, що сприяють 

ефективному попередженню стомлення:  

 у будь-яку роботу потрібно входити поступово; 

 умовою успішної працездатності є розміреність і ритмічність; 

 звичність, послідовність і плановість;  
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 недбалість і квапливість у праці не припустима; 

 фізіологічно обґрунтоване чергування праці і відпочинку, а також зміна 

форм діяльності (найбільш ефективним є відпочинок , зв'язаний з активним 

діяльним станом); 

 сприятливе відношення суспільства до праці (мотивація праці і 

соціальні умови). 

Література: [2, с. 30-35, 168-171]  

Методичні вказівки 

Вивчаючи стан умов праці в машинобудуванні слід навчитися визначати 

клас умов праці за показниками шкідливості та небезпечності окремих 

факторів виробничого середовища, важкості та напруженості трудового 

процесу. Визначати те ж саме за умов комплексної дії декількох факторів 

виробничого середовища. 

Треба зрозуміти логіку визначення гігієнічних класів робіт для 

характерних професій та робочих місць машинобудівних підприємств. 

Причини та фактори професійних захворювань та професійно -спричиненних 

захворювань. 

Питання для самоперевірки 

1. Класи робіт за показниками шкідливості та небезпечності факторів 

виробничого середовища, важкості та напруженості трудового процесу на 

авізах підприємствах. 

2. За якими показниками виробничого середовища нормуються оптимальні 

умови праці? 

3. Які класи робіт можливі за факторами умов праці, нормативні параметри 

яких не мають оптимальних значень ( шум, шонізуючі випромінювання 

тощо)?  
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4. Навести приклади гігієнічних класів робіт за характерними, професіями та 

робочими місцями у цивільній авіації в галузі. 

5. Фактори, які можуть спричинити професійні захворювання | 

6. Фактори професійно-спричинених захворювань у авіації. І 

2.2 Поліпшення стану виробничого середовища, зменшення важкості та 

напруженості трудового процесу 

Обгрунтування першочергових напрямів щодо поліпшення стану 

виробничого середовища, зменшення важкості та напруженості трудового 

процесу в умовах галузі. 

Сучасні заходи та засоби щодо колективного та індивідуального захисту 

працюючих від дій характерних для галузі шкідливих та небезпечних 

факторів виробничого середовища. 

Аналіз і обґрунтування раціональних заходів і засобів поліпшення стану 

виробничого середовища, характерних для галузі виробництв за окремими 

факторами. Методичний підхід до розробки технічних рішень щодо 

реалізації цих заходів. Розрахункове обґрунтування параметрів засобів 

захисту та поліпшення стану виробни чого середовища 

Аналіз і обґрунтування в умовах галузі раціональних заходів і засобів 

щодо удосконалення трудового процесу з метою зниження його важкості та 

напруженості. Застосування доцільних режимів праці та відпочинку, 

раціональна організація трудового процесу і робочих місць, механізація та 

автоматизація, удосконалення технологічних процесів і обладнання як 

фактори зменшення важкості та напруженості виробничого процесу. 
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Теоретичні відомості 

Для створення здорових і безпечних умов праці потрібно мати гігієнічне 

нормування шкідливих речовин, надійні способи визначення їх концентрацій 

у повітрі і сучасне технічне та організаційне забезпечення їх знешкодження. 

Поняття "чисте повітря" 

У чистому повітрі є шкідливі гази, такі, як оксид вуглецю, водень, оксид 

та діоксид азоту та деякі інші, які не позначають негативно на здоров'ї людей, 

тварин та всієї флори і фауни Землі через незначну їх концентрацію. 

Концентрації забруднюючих речовин наводяться та розраховуються в 

одиницях маси, яка міститься в одиниці об'єму повітря (мг/м
3
 або у вигляді 

об'ємного співвідношення газів:  

Чистим вважається повітря, не забруднене твердими, рідкими та 

газоподібними речовинами і газами, які змінюють його природний склад. 

Тверді, рідкі або газоподібні речовини будь-якого ряду і походження, що 

потрапляють у повітря і змінюють його природний склад; називають емісіями. Існує 

ще поняття Іммісія – це забруднюючі атмосферне повітря речовини, що присутні в 

атмосфері в безпосередній близькості від зони своєї дії, як правило, на висоті 1,5 км 

від поверхні землі або верхньої межі рослинності, або на відстані 1,5 км від поверхні 

будівлі. 

Емісії – це забруднення техногенного походження. В технічній 

літературі користуються поняттям "забруднення", "шкідливі речовини" в тих 

випадках, коли ці речовини присутні у повітрі в концентраціях, шкідливих і 

небезпечних для флори та фауни Землі. 

Всесвітня організація охорони здоров'я (ВООЗ) дає таке визначення: 

"Забруднення повітря має місце в такому випадку, коли забруднююча повітря 

речовина або декілька речовин присутні в атмосфері в такій кількості і 

протягом такого часу, що спричиняють шкоду або можуть сприяти шкоді 

людям, тваринам, рослинам та майну, або можуть призвести до погіршення 

здоров'я людини або стану майна, які не піддаються обліку". 
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Гігієнічне нормування шкідливих речовин 

Залежно від ступеня токсичності, фізико-хімІчних властивостей, шляхів 

проникнення в організм, санітарні норми встановлюють гранично допустимі 

концентрації (ГДК) шкідливих речовин у повітрі робочої зони виробничих 

приміщень, перевищення яких неприпустиме. 

Гранично допустимимою концентрацією (ГДК) шкідливої речовини в 

повітрі робочої зони вважається така концентрація, вплив якої на людину в 

разі її щоденної регламентованої тривалості не призводить до зниження 

працездатності чи захворювання в період трудової діяльності та у наступний 

період життя, а також не справляє негативного впливу на здоров'я нащадків. 

Робочою зоною вважається простір заввишки 2 м над рівнем підлоги або 

робочої площини, на якій розташовані місця постійного або тимчасового 

перебування працюючих. 

За ступенем дії на організм людини шкідливі речовини поділяються на 

чотири класи небезпеки: 

1. надзвичайно небезпечні; 

2. високонебезпечні; 

3. помірно небезпечні; 

4. малонебезпечні. 

Класи небезпеки встановлюються в залежності від норми і показників, 

наведених у таблиці. 

У державних стандартах наведено більше 700 речовин, для яких 

встановлені значення ГДК. При одночасному знаходженні в повітрі робочої 

зони декількох шкідливих речовин односпрямованої дії, близьких по 

хімічному складу і характеру біологічної дії на людину, визначається 

інтегральний коефіцієнт дії. Приклади речовин односпрямованої дії: оксид 

вуглецю і оксид азоту, сірчаний газ і сірчаний водень, або інші вуглеводневі 

сполуки. 
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Контроль вмісту в повітрі шкідливих газів та пари 

Контроль проби повітря виконується в зоні дихання людини з 

урахуванням місць утворення шкідливих речовин і шляхів, якими вони 

потрапляють в робочу зону. Кількість проб та метод контролю визначається 

санітарними нормами та органами санітарного нагляду. 

У приміщеннях, де присутні речовини 1-го класу небезпеки та де може 

бути аварійний викид, повинен запроваджуватись безперервний контроль. 

Для інших випадків – періодичний. 

Пилове забруднення повітря 

Пил – основний шкідливий фактор на багатьох промислових 

підприємствах, обумовлений недосконалістю технологічних процесів. 

Природний пил знаходиться в повітрі в звичайних умовах мешкання людини 

в межах концентрацій 0,1-0,2 мг/м
3
, в промислових центрах, де діють великі 

підприємства, він не буває нижче 0,5 мг/м
3
 , а на робочих місцях запиленість 

повітря іноді сягає 100 мг/м
3
. Значення ГДК для нейтрального пилу, що не 

має отруйних властивостей, дорівнює 10 мг/м
3
. 

Основні фізико-хімічні властивості пилу: хімічний склад, дисперсність 

(ступінь подрібнення), будова частинок, розчинність, щільність, питома 

поверхня, нижня та верхня концентраційна границя вибуховості суміші пилу 

з повітрям, електричні властивості та ін. Знання усіх цих показників дає 

можливість оцінити ступінь небезпеки та шкідливості пилу, його пожежо- та 

вибухонебезлечність. 

Промисловий пил може бути класифікований за різними ознаками: 

- за походженням – органічний (рослинний, тваринний, штучний пил) і 

неорганічний (мінеральний, металевий пил) та змішаний (присутність часток 

органічного та неорганічного походження); 

- за способом утворення – дезінтеграційний (подрібнення, різання, 

шліфування і т. п.), димовий (сажа та частки речовини, що горить) та 

конденсаційний (конденсація в повітрі пари розплавлених металів); 

- за токсичною дією на організм людини – нейтральний (нетоксичний 
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для людини пил) та токсичний (отруюючий організм людини). 

 Якісну характеристику пилу визначають фотометричним методом за 

допомогою поточного ультрафотометра, яким реєструються окремі пилові 

частинки за допомогою сильного бокового світла. 

Для відокремлення пилу від повітря застосовуються різні фільтри, які 

затримують пилові частинки розміром до 0,1 мкм і більше, залежно від 

розміру пор фільтра. Такі фільтри випускаються в багатьох країнах. Матеріал 

фільтрів може бути різним в залежності від його призначення: целюлоза, 

синтетичні матеріали, азбест (для визначення горючих частинок пилу). 

Також застосовуються комбіновані фільтри. Випускаються спеціальні 

фільтри, просичені імерсійним мастилом, що робить їх прозорими – це і 

дозволяє додатково робити мікроскопічні дослідження пилу. 

В Україні найчастіше застосовуються фільтри АФА (аналітичний фільтр 

аерозольний) круглої форми з площинами фільтрації 3; 10; 20 см , які мають 

опорне кільце, фільтруючий елемент і захисне паперове кільце з виступом. 

Фільтруючий елемент складається з рівномірного шару ультратонких 

волокон із полімеру на марлевій основі або без неї (фільтр Петрянова). 

Фільтри дозволяють працювати з ними без попереднього підсушування через 

гідрофобні властивості полімеру. 

Методи нормалізації складу повітря робочої зони 

Існує багато різних способів та заходів, призначених для підтримання 

чистоти повітря виробничих приміщень у відповідності до вимог санітарних 

норм. Всі вони зводяться до конкретних заходів: 

1.Запобігання проникненню шкідливих речовин у повітря робочої зони 

за рахунок герметизації обладнання, ущільнення з'єднань, люків та отворів, 

удосконалення технологічного процесу. 

2.Видалення шкідливих речовин, що потрапляють у повітря робочої 

зони, за рахунок вентиляції, аспірації або очищення і нормалізації повітря за 

допомогою кондиціонерів. 

3.Застосування засобів захисту людини. 



 46 

Для роботи з отруйними і забруднювальними речовинами користуються 

спецодягом – комбінезонами, халатами, фартухами та ін.; а для захисту від 

кислот та лугів – гумовим взуттям та рукавичками. Для захисту шкіри, рук, 

обличчя, шиї застосовують захисні креми га пасти: антитоксичні, водостійкі, 

жиростійкі. Очі від можливих опіків та аерозолей захищають окулярами з 

герметичною оправою, масками, шоломами. 

До засобів індивідуального захисту органів дихання (ЗІЗОД) належать 

респіратори, промислові протигази та ізолюючі дихальні апарати, які 

застосовуються для захисту від шкідливих речовин (аерозолів, газів, пари), 

що знаходяться в оточуючому повітрі. 

 ВИМОГИ БЕЗПЕКИ ПРАЦІ ПІД ЧАС ЕКСПЛУАТАЦІЇ СИСТЕМ ВЕНТИЛЯЦІЇ,  

ОПАЛЕННЯ І КОНДИЦІЮВАННЯ ПОВІТРЯ 

 

Методи регулювання параметрів повітряного середовища є невід'ємною 

частиною загальнодержавного підходу до керування  навколишнім 

середовищем відповідно до стандарту ДСТУ ІSO 14001-97 (Системи 

управління навколишнім середовищем).  

Методи керування якістю повітряного середовища можуть бути 

класифіковані за рівнем значимості:  

 глобальний —  «безвідходні» і передові технології, нові види палива й 

енергії, нові типи двигунів , міжнародне квотування викидів різних 

інгредієнтів, міжнародні угоди в галузі екологічного аудиту й ін.;  

 регіональний — організаційно-планувальні (вибір території  і 

розташування промислових об'єктів); організаційно- економічні 

(ліцензування діяльності, регіональне квотування викидів, установлення 

плати за викиди, штрафні санкції, страхування екологічних ризиків, пільги); 

нормативно-правові (установлення гранично допустимих концентрацій 

забруднюючих речовин у повітряному середовищі, установлення гранично 

допустимих викидів на джерелах викидів, нормування технологічних 

викидів, вимоги по інвентаризації викидів); вибір технологій, палива, 
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застосування ефективних методів очищення й уловлювання забруднюючих 

речовин; 

 підприємства – зниження викидів у джерелі утворення (технологічні 

методи, вибір устаткування і рівень його обслуговування, автоматизація  

технологічних процесів, придушення шкідливих речовин у зоні утворення, 

герметизація устаткування, уловлювання забрудненого повітря й ефективне 

очищення його, вентиляція, контроль якості повітряного середовища, відбір 

персоналу і контроль  стану його здоров'я); 

 на робочому місці – герметизація (локалізація) робочого місця і 

створення в ній нормальних параметрів повітряного середовища , 

застосування засобів індивідуального захисту, організаційні методи роботи.  

Успіх функціонування системи керування параметрами повітряного 

середовища, що діє на людину, залежить від ефективності всіх її ієрархічних 

і функціональних рівнів. Однак,  для сучасного підприємства найбільш 

розповсюдженим інженерним методом впливу на атмосферу є організація 

повітрообміну (вентиляція) у приміщеннях,  а також  локалізація джерел 

викидів з наступним видаленням забрудненого повітря і його очищенням 

(аспірація).   

Вентиляція 

Задачею вентиляції є забезпечення чистоти повітря і заданих метеороло-

гічних умов у виробничих приміщеннях. Вентиляцією називають 

організований і регульований повітрообмін, що забезпечує видалення з 

приміщення забрудненого повітря і подачу на його місце свіжого. За 

способом переміщення повітря розрізняють системи природної і механічної 

вентиляції. Якщо система механічної вентиляції призначена для подачі 

повітря, то вона називається припливною, якщо ж вона призначена для 

видалення повітря – витяжною. Можлива організація повітрообміну з 

одночасною подачею і видаленням повітря – припливно-витяжна вентиляція. 

В окремих випадках для скорочення експлуатаційних  витрат на 

нагрівання повітря застосовують системи вентиляції з частковою  
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рециркуляцією  (до свіжого повітря підмішується повітря, вилучене із 

приміщення). 

По місцю дії вентиляція буває загальнообмінною і місцевою. При 

загальнообмінній вентиляції  необхідні параметри повітря підтримуються у 

всьому об’ємі приміщення. Таку систему доцільно застосовувати, коли 

шкідливі речовини виділяються рівномірно по всьому приміщенню. Якщо 

робочі місця мають фіксоване розташування, то з економічних міркувань 

можна організувати оздоровлення повітряного середовища тільки в місцях 

перебування людей (наприклад, душировання робочих місць у гарячих 

цехах). Витрати на повітрообмін значно скорочуються, якщо уловлювати 

шкідливі речовини в місцях їхнього виділення, не допускаючи поширення по 

приміщенню. З цієї метою поруч із зоною утворення шкідливості 

встановлюють пристрої забору повітря (витяжки, панелі, що всмоктують, 

всмоктувачі).  Така вентиляція називається місцевою.  

У виробничих приміщеннях, у яких можливо раптове надходження 

великої кількості шкідливих речовин, передбачається влаштування аварійної 

вентиляції. 

 

 ЗАГАЛЬНІ ЗАХОДИ ТА ЗАСОБИ НОРМАЛІЗАЦІЇ МІКРОКЛІМАТУ  

ТА ТЕПЛОЗАХИСТУ 

 

Нормалізація несприятливих мікрокліматичних умов здійснюється за 

допомогою комплексу заходів та способів, які включають: будівельно-

планувальні, організаційно-технологічні та інші заходи колективного 

захисту. Для профілактики перегрівань та переохолоджень робітників 

використовуються засоби індивідуального захисту, медико-біологічні тощо.  

Нормовані параметри мікроклімату на робочих місцях повинні бути 

досягненні, в першу чергу, за рахунок раціонального планування виробничих 

приміщень і оптимального розміщення в них устаткування з тепло -, холоду - 

та вологовиділеннями. Для зменшення термічних навантажень на 
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працюючих  передбачається максимальна механізація, автоматизація та 

дистанційне управління технологічними процесами і устаткуванням. 

У приміщеннях із значними площами засклених  поверхонь 

передбачаються заходи захисту від перегрівання при попаданні прямих 

сонячних променів в теплий період року (орієнтація віконних прорізів схід-

захід, улаштування жалюзі та ін.), від радіаційного охолодження — в 

зимовий (екранування робочих місць). При температурі внутрішніх 

поверхонь огороджуючих конструкцій, вище допустимих величин, робочі 

місця повинні бути віддалені від них на відстань не менше 1 м. 

У виробничих приміщеннях з надлишком (явного) тепла 

використовують природну вентиляцію (аерацію). Аераційні ліхтарі та шахти 

розташовують безпосередньо над основними джерелами тепла на одній осі. У 

разі неможливості або неефективності аерації встановлюють механічну 

загально-обмінну вентиляцію. При наявності поодиноких джерел 

тепловиділень оснащують обладнання місцевою витяжною вентиляцією у 

вигляді локальних відсмоктувачів, витяжних зонтів та ін.  

     У замкнутих і невеликих за об’ємом приміщеннях (кабіни кранів, 

пости та пульти керування, ізольовані бокси, кімнати відпочинку тощо) при 

виконанні операторських робіт використовують системи кондиціонування 

повітря з індивідуальним регулюванням температури та об’єму повітря, що 

подається. 

При наявності джерел тепловипромінювання вживають комплекс заходів 

з теплоізоляції устаткування та нагрітих поверхонь за допомогою 

теплозахисного обладнання. 

Вибір теплозахисних засобів обумовлюється інтенсивністю 

тепловипромінювання, а також умовами технологічного процесу.  

При неможливості технічними засобами забезпечити допустимі 

гігієнічні нормативи опромінення на робочих місцях використовуються 

засоби індивідуального захисту (ЗІЗ) — спецодяг, спецвзуття, ЗІЗ для захисту 
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голови, очей, обличчя, рук. В залежності від призначення передбачаються 

такі ЗІЗ: 

 для постійної роботи в гарячих цехах — спецодяг (костюм чоловічий 

повстяний), а при ремонті гарячих печей та агрегатів — автономна система 

індивідуального охолодження в комплексі з повстяним костюмом; 

 при аварійних роботах — тепловідбиваючий комплект з металізованої 

тканини; 

 для захисту ніг від теплового випромінювання, іскор і бризок 

розплавленого металу, контакту з нагрітими поверхнями — взуття шкіряне 

спеціальне для працюючих в гарячих цехах; 

 для захисту рук від опіків — рукавиці суконні, брезентові, комбіновані 

з надолонниками з шкіри та спилку; 

 для захисту голови від теплових опромінень, іскор та бризок металу —

повстяний капелюх, захисна каска з підшоломником, каски текстолітові або з 

полікарбонату; 

 для захисту очей та обличчя — щиток теплозахисний сталевара, з 

прикладними для нього захисними окулярами із світлофільтрами, маски 

захисні з прозорим екраном, окуляри захисні, козиркові з світлофільтрами; 

Спецодяг повинен мати захисні властивості, які виключають можливість 

нагріву його внутрішніх поверхонь на будь-якій ділянці до температури 40
о
С. 

У виробничих приміщеннях, в яких на робочих місцях неможливо 

встановити регламентовані інтенсивності теплового опромінювання працюючих 

через технологічні вимоги, технічну недосяжність або економічно обґрунтовану  

недоцільність, вико ристовуються обдування, повітряне душування, водно-

повітряне душування . 

Література: [2, с. 171-177] 
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Методичні вказівки 

Ознайомлюючись з напрямками поліпшення стану виробничого 

середовища та зменшення важкості і напруженості трудового процесу слід 

навчитися визначити першочергові заходи і засоби поліпшення стану 

виробничого середовища за такими факторами, як мікроклімат, забруднення 

повітря робочої зони, шумове забруднення, виробничі вібрації, різні види 

випромінювання, освітлення робочих зон, тощо. 

Навчитися розробляти технічні рішення з розрахунковим 

обгрунтуванням параметрів таких засобів захисту та поліпшення стану 

виробничого середовища, як системи опалення, кондиціювання повітря, 

вентиляційних систем, засобів захисту від шуму та вібрації, систем 

освітлення та ін. Розробляти пропозиції щодо зниження важкості та 

напруженості трудового процесу.  

Питання для самоперевірки 

1. Заходи та засоби поліпшення стану виробничого середовища за фактором 

мікроклімату в умовах галузі. 

2. Заходи та засоби поліпшення стану виробничого середовища за фактором 

забруднень повітря робочої зони. 

3. Складові втрати тиску в повітропроводах вентиляційних систем. 

4. Види систем кондиціювання повітря. 

5. Заходи і засоби захисту працюючих від шуму в умовах галузі. 

6. Шляхи зниження важкості та напруженості трудового про цесу для умов 

галузі. 
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ТЕМА 3. ПРОФІЛАКТИКА ВИРОБНИЧОГО ТРАВМАТИЗМУ ТА 

ПРОФЕСІЙНИХ ЗАХВОРЮВАНЬ В ГАЛУЗІ. РОЗСЛІДУВАННЯ 

НЕЩАСНИХ ВИПАДКІВ 

3.1 Травмо небезпечні виробничі фактори та стан виробнича го 

травматизму в галузі  

Аналіз умов праці в галузі за травмонебезпечними факторами щодо 

характерних технологічних процесів і обладнання. 

Виробничий травматизм у галузі, статистичні дані щодо загального та 

смертельного травматизму, динаміка останніх років, порівняльна оцінка. 

Аналіз виробничого травматизму в галузі за окремими факторами 

(професіями, віком, статтю тощо). Розподіл виробничого травматизму у 

галузі за причинами, травмуючими факторами. тощо. Характерні обставини 

виробничих травм у галузі за окремими причинами та травмуючими 

факторами, приклади, аналіз. Соціально-економічні наслідки виробничого 

травматизму в галузі. 

Теоретичні відомості 

ВИЗНАЧЕННЯ ПРИЧИН НЕЩАСНОГО ВИПАДКУ 

 

Правильне визначення причин нещасного випадку має важливе значення 

для профілактики виробничого травматизму, бо саме причини служать 

вихідними даними не тільки для опрацювання заходів щодо усунення наслідків 

конкретного нещасного випадку, а й для запобігання нещасним випадкам 

взагалі та поліпшення безпеки праці зокрема. 

Часто під час розслідування нещасних випадків причини формулюють 

невірно й тенденційно, підмінюють їх обставинами і наслідками. Тож 

розраховувати на ефективність профілактичних заходів у таких випадках не 

можна. Усі помилки в актах, що стосуються визначення причин нещасного 
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випадку, можна звести до наступного. Найчастіше причини нещасних 

випадків визначають (якщо взагалі вказують) загальними фразами: 

«Незадовільна організація праці», «Несправність обладнання», 

«Безвідповідальне ставлення», «Неоперативність служби головного механіка 

(енергетика)», які ні про що не говорять. 

Неприпустимо причину нещасного випадку зводити до обвинувачення 

самого потерпілого. 

Основні вимоги, яких необхідно дотримуватись, щоб уникнути помилок 

при визначенні причин нещасних випадків (акт, в якому не вказана причина 

травмування або вказана неправильно, не може бути визнано повноцінним 

документом), зводяться до наступного: 

• причина повинна випливати з обставин; 

• в акті мають бути вказані конкретні порушення норм і правил охорони праці; 

• означення причин має бути чітким, лаконічним, технічно грамотним 

(без посилання на пункти правил та інструкцій) і відповідати правилам 

охорони праці. Заходи щодо усунення причин нещасних випадків 

Розроблення заходів щодо усунення причин нещасних випадків – 

кінцевий етап складання акта за формою Н-1. Тільки за умов правильного 

опису обставин і визначення причин нещасного випадку заходи щодо 

запобігання травматизму будуть ефективними. 

Між обставинами, причинами і заходами повинен існувати тісний 

логічний зв’язок. Разом з тим часто під час аналізу актів подумки відтворити 

суть події можна тільки співставивши обставини, причини і заходи щодо 

усунення причин нещасного випадку. 

У деяких актах достатньо повно викладені обставини, вірно визначені 

причини, але не досить конкретно названі заходи. 

Не можна не звернути увагу на ще одну типову помилку: організаційно-

технічні заходи підмінюють адмініструванням. 

Там, де захоплюються адмініструванням, в актах про нещасні випадки 

записують: «За порушення техніки безпеки притягти до відповідальності», 
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«Попередити потерпілого, що треба бути уважним на роботі», «Заборонити 

працювати з несправним інструментом» тощо. Якщо нещасний випадок 

стався через несправність інструменту, необхідно не забороняти працювати з 

несправним інструментом, а вилучити весь несправний інструмент і замінити 

його справним. 

На підприємствах значна кількість травм стається внаслідок того, що 

проїзди захаращені сировиною, заготовками, готовою продукцією тощо. 

Проте в актах, хоча й правильно визначаються причини (брак виробничої площі 

зокрема), заходи щодо усунення цього недоліку не передбачаються, а в акт 

записуються другорядні. 

Треба пам’ятати ще про цілу низку типових помилок, коли замість 

конкретних заходів і строків їх виконання записується завдання. 

Під час розробки заходів, після розслідування обставин і визначення 

причин нещасного випадку, необхідно враховувати наступне: 

1. В акті мають бути вказані конкретні заходи щодо усунення причин 

нещасного випадку. Якщо ж в акті заходів немає, то необхідно провести 

додаткове розслідування. 

2. Заходи можуть бути визначені правильно тільки в тому разі, якщо 

вони випливають з обставин і причин нещасного випадку. 

3. Заходи перш за все мають бути спрямовані на ліквідацію порушень 

правил і норм охорони праці. Тому необхідно визначити насамперед технічні 

заходи й не підміняти їх чисто організаційними заходами та 

адмініструванням. 

4. Заходи повинні бути сформульовані чітко і технічно грамотно. 

5. В акті повинні бути зазначені конкретні виконавці заходів. 

Дієвість профілактики не в останню чергу залежить від якості 

розслідування нещасних випадків та заходів, спрямованих на усунення 

причин нещасних випадків та їх запобігання. 

Причини нещасних випадків, якість їх розслідування, заходи щодо 

усунення подібних нещасних випадків, як у дзеркалі, відбивають не тільки 
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основні недоліки в організації безпеки праці, але й певною мірою весь 

загальний стан охорони праці на підприємстві, в галузі. 

Тому ставлення до розслідування нещасного випадку і складання акта за 

формою Н-1 повинно розглядатись не як проста формальність, а як складання 

документа державної ваги, від об’єктивності якого залежить не тільки 

матеріальне благополуччя потерпілого та його сім’ї, але й інтереси трудового 

колективу, тому що виконання заходів сприяє підвищенню безпеки 

виробництва. 

 

 МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ ВИРОБНИЧОГО ТРАВМАТИЗМУ 

 

Виробничий травматизм зумовлений організаційними, технічними, 

психофізіологічними та санітарно-гігієнічними причинами. Аналіз 

виробничого травматизму дозволяє не лише виявити причини, а визначити 

закономірності їх виникнення. На основі такої інформації розробляються 

заходи та засоби щодо профілактики травматизму. Для аналізу виробничого 

травматизму застосовують багато різноманітних методів, основні з яких 

можна поділити на такі групи: статистичні, топографічні, монографічні, 

економічні, анкетування, ергономічні, психофізіологічні, експертних оцінок 

та інші. 

 Статистичні методи основані на аналізі статистичного матеріалу по 

травматизму, який накопичений на підприємстві або в галузі за кілька років. 

Відповідні дані для цього аналізу містяться в актах за формою Н-1 і в звітах 

за формою 7-нтв. Статистичний метод дозволяє всі нещасні випадки і 

причини травматизму групувати за статтю, віком, професіями, стажем роботи 

потерпілих, часом, місцем, типом нещасних випадків, характером одержаних 

травм, видом обладнання. Цей метод дозволяє встановити по окремих 

підприємствах найпоширеніші види травм, визначити причини, які 

спричиняють найбільшу кількість нещасних випадків, виявити небезпечні 

місця, розробити і провести необхідні організаційно-технічні заходи. 
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Кількісний показник травматизму, або коефіцієнт частоти нещасних 

випадків Кч, розраховується на 1000 працюючих: 

Кч = 1000 n/Р, 

де n – кількість нещасних випадків за звітний період із втратою 

працездатності на 1 і більше днів; 

Р – середньоспискова чисельність працюючих за той же звітний період 

часу. 

Якісний показник травматизму, або коефіцієнт важкості нещасних 

випадків Кв, характеризує середню втрату працездатності в днях на одного 

потерпілого за звітний період: 

Кв = Д/n, 

де Д – загальна кількість днів непрацездатності у потерпілих для 

випадків із втратою працездатності на 1 і більше днів. 

Узагальнюючим показником, який показує кількість людино-днів 

непрацездатності на 1000 працюючих, є коефіцієнт виробничих втрат: 

Квв = Кч х Кт = 1000 Д/Р. 

Але жоден з вищенаведених показників не враховує стійкої втрати 

працездатності та гибелі людей і тому не може повністю характеризувати 

рівень травматизму. Для цього необхідно використання принаймні ще одного 

показника. Таким показником є коефіцієнт нещасних випадків із 

смертельним наслідком та каліцтвом: 

Кск = n ск /n  100 %, 

де nск — кількість нещасних випадків, що призвели до смерті і каліцтва. 

n — загальна кількість нещасних випадків. 

 Міжнародна організація праці використовує кoeфіцiєнт частоти, який 

показує кількість нещасних випадків, що припадає на 1000000 

відпрацьованих людино-годин. 

Кч
МОП

= 1 000 000 п/Т, 

де Т — загальний час роботи, людино-годин. 
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Вищенаведені та інші показники, наприклад коефіцієнт електротрав-

матизму, дозволяють вивчати динаміку травматизму на підприємстві, в 

галузі, регіоні тощо, порівнювати ці показники, робити певні висновки, 

застосовувати організаційні заходи, спрямовані на профілактику 

травматизму. 

Топографічні методи ґрунтуються на тому, що на плані цеху 

(підприємства) відмічають місця, де сталися нещасні випадки, або ж на схемі, 

що являє собою контури тіла людини, позначають травмовані органи чи 

ділянки тіла. Це дозволяє наочно бачити місця з підвищеною небезпекою або 

ж найбільш травмовані органи. Повторення нещасних випадків в певних 

місцях свідчить про незадовільний стан охорони праці на даних об'єктах. На 

ці місця звертають особливу увагу, вивчають причини травматизму. Шляхом 

додаткового обстеження згаданих місць виявляють причини, котрі викликали 

нещасні випадки, формують поточні та перспективні заходи щодо 

запобігання нещасним випадкам для кожного окремого об'єкта. Повторення 

аналогічних травм свідчить про незадовільну організацію інструктажу, 

невикористання конкретних засобів індивідуального захисту тощо. 

Монографічний метод полягає в детальному обстеженні всього 

комплексу умов праці, технологічного процесу, обладнання робочого місця, 

прийомів праці, санітарно-гігієнічних умов, засобів колективного та 

індивідуального захисту. Іншими словами, цей метод полягає в аналізі 

небезпечних та шкідливих виробничих факторів, притаманних лише тій чи 

іншій (моно) дільниці виробництва, обладнанню, технологічному процесу. За 

цим методом поглиблено розглядають всі обставини нещасного випадку, 

якщо необхідно, то виконують відповідні дослідження та випробування. 

Дослідженню підлягають: цех, дільниця, технологічний процес, основне та 

допоміжне обладнання, трудові прийоми, засоби індивідуального захисту, 

умови виробничого середовища, метеорологічні умови в приміщенні, 

освітленість, загазованість, запиленість, шум, вібрація, випромінювання, 

причини нещасних випадків, що сталися раніше на даному робочому місці. 
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Таким чином, нещасний випадок вивчається комплексно. Цей метод дозволяє 

аналізувати не лише нещасні випадки, що відбулися, але й виявити 

потенційно небезпечні фактори, а результати використати для розробки 

заходів охорони праці, вдосконалення виробництва. 

Економічні методи полягають у визначенні економічної шкоди, 

спричиненої травмами та захворюваннями, – з одного боку та економічної 

ефективності від витрат на розробку та впровадження заходів на охорону 

праці – з другого. Ці методи дозволяють знайти оптимальне рішення, що 

забезпечить заданий рівень безпеки, однак вони не дозволяють вивчити 

причини травматизму та захворювань. 

Методи анкетування передбачають письмовий опит працюючих з 

метою отримання інформації про потенційні небезпеки трудових процесів, 

про умови праці. Для цього розробляються анкети для робітників, в яких в 

залежності від мети опиту визначаються питання та чинники. На підставі 

анкетних даних (відповідей на запитання) розробляють профілактичні заходи 

щодо попередження нещасних випадків. 

Ергономічні методи ґрунтуються на комплексному вивченні системи 

"людина – машина – виробниче середовище". Відомо, що кожному виду 

трудової діяльності відповідають певні фізіологічні, психофізіологічні і 

психологічні якості людини, а також антропометричні дані. Тому при 

комплексній відповідності вказаних властивостей людини і конкретної 

трудової діяльності можлива ефективна і безпечна робота. Порушення 

відповідності веде до нещасного випадку. Ергономічні методи дозволяють 

знайти невідповідності та усунути їх. 

Психофізіологічні методи аналізу травматизму враховують, що здоров'я 

і працездатність людини залежать від біологічних ритмів функціонування 

організму. Такі явища, як іонізація атмосфери, магнітне і гравітаційне поле 

Землі, активність Сонця, гравітація Місяця та ін., викликають відповідні 

зміни в організмі людини, що змінюють її стан і впливають на поведінку не 
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на краще. Це призводить до зниження сприйняття дійсності і може 

спричинитися до нещасних випадків.  

Метод експертних оцінок базується на експертних висновках (оцінках) 

умов праці, на виявленні відповідності технологічного обладнання, 

пристроїв, інструментів, технологічних процесів вимогам стандартів та 

ергономічним вимогам, що ставляться до машин, механізмів, обладнання, 

інструментів, пультів керування. Виявлення думки експертів може бути очним і 

заочним (за допомогою анкет).  

Література: [2, с.35-36, 120-128] 

Методичні вказівки 

Вивчаючи травмонебезпечі і і виробничі чинники та стан виробничого 

травматизму в галузі, треба проаналізувати статистичні дані з загального та 

смертельного травматизму, динаміку останніх років та порівняльну оцінку 

тощо. Проаналізувати травматизм за причинами та окремими факторами. 

Слід навчитися визначати коефіцієнт частоти та коефіцієнт тяжкості 

виробничого травматизму, загальні та з окремих професій, видів робіт. 

Соціально - економічні наслідки травматизму в галузі. 

Питаним для самоперевірки 

1. Травмонебезнечні робочі місця і професії в галузі. 

2. Розподіл причин виробничих травм у галузі за питомою вагою. 

3. Тяжкість виробничого травматизму у галузі. 

4. Розподіл виробничого травматизму у галузі за причинами (технічні, 

організаційні, незнання вимог безпеки, невиконання вимог безпеки тощо), 

5. Визначення коефіцієнта трудових втрат. 
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3.2 Підвищення безпеки праці та профілактика виробничого 

травматизму в галузі. 

Заходи і засоби підвищення безпеки технологічних процесів і 

обладнання характерних для галузі виробництв. 

Обґрунтування першочергових напрямів профілактики виробничого 

травматизму в галузі - на базі статистичних даних щодо травматизму у галузі 

і аналізу характерних нещасних випадків 

Заходи та засоби попередження виробничого травматизму щодо окремих 

напрямів, причин та травмуючих факторів. 

Галузеві об'єкти підвищеної небезпеки. Нормативні документи щодо їх 

устрою та безпечної експлуатації. Система нарядів-допусків при експлуатації 

галузевих об'єктів підвищеної небезпеки. Безпечність технологічних процесів 

і обладнання, утримання приміщень, обладнання та засобів захисту в 

належному стані, організація виконання робіт відповідно до вимог безпеки, 

забезпечення працівників засобами індивідуального захисту, нагляд та 

контроль за виконанням вимог безпеки як заходи щодо профілактики 

виробничого травматизму у галузі. 

Потенційно небезпечні об'єкти (ПHO) - галузеві техногенні та природні в 

зоні розміщення галузевих об'єктів. Законодавчі та інші нормативно-правові 

акти України та світової спільноти щодо техногенних аварій і катастроф. 

Техногенні аварії та катастрофи, їх причини, наслідки. Приклади 

техногенних аварій і катастроф. Ідентифікація галузевих ПНО та установок. 

Методи оцінки можливості виникнення аварій. 

Облік галузевих промислових установок - потенційно небезпечних 

об'єктів (ПНО), вирішення питань розміщення ПНО та забезпечення безпеки 

населення у зоні їх розміщення. Роль органів місцевої виконавчої влади у 
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вирішенні питань профілактики, попередження, локалізації та ліквідації 

наслідків техногенних аварій і катастроф. 

Інженерно-технічні заходи, спрямовані на забезпечення безпечного 

функціонування ПНО, захист виробничого персоналу та населення, 

зменшення збитків, втрат, руйнувань у разі аварій. Оптимальні розміри та 

потужності підприємств щодо можливих наслідків аварій і катастроф. 

Організація контролю роботи небезпечних виробництв, заходи і засоби 

контролю та протиаварійного захисту, енергозабезпечення систем контролю 

та протиаварійного захисту. Плани ліквідації аварій (ПЛА). Порядок 

введення в дію планів ліквідації аварій та планів аварійно-рятувальних 

заходів. Вивчення ПЛА та планів аварійно-рятувальних заходів 

працівниками підприємств. Навчання та інформування населення щодо 

можливих техногенних аварій і катастроф, дій населення при їх виникненні. 

Активні методи навчання з питань охорони праці. Формування у 

працівників усіх рівнів переконання у важливості питань охорони праці, 

позитивного ставлення до цих питань та їх приорітетності по відношенню до 

результатів виробничої діяльності.  

Теоретичні відомості 

ПРОФІЛАКТИКА НЕЩАСНИХ ВИПАДКІВ  

 

Загальні положення 

Розробка заходів щодо попередження нещасних випадків – головна мета 

всіх теоретичних та практичних робіт в галузі охорони праці. Для 

забезпечення безпеки праці застосовуються засоби захисту, котрі 

поділяються на дві групи: колективного та індивідуального захисту. 

Засоби колективного захисту виключають вплив на працюючого 

небезпечного виробничого фактора, що зумовлений рухом або переміщенням 

матеріального тіла. 
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Засоби індивідуального захисту видаються робітникам індивідуально. 

Вони забезпечують захист органів людини від дії шкідливих та небезпечних 

виробничих факторів. Нижче наводиться характеристика та кваліфікація 

згаданих засобів захисту. 

До засобів колективного захисту відносять огороджувальні пристрої. О 

городжу вальні засоби поділяють на дві групи: огороджувальні пристрої 

рухомих частин, але не різальних інструментів і огороджувальні пристрої 

різальних інструментів. 

Пристрої першої групи можуть бути постійними, наглухо закріпленими, 

знімними, відкидними, висувними, пересувними або з дверцятами. Це 

залежить від особливостей огороджувального органа (вузла), особливостей 

його експлуатації, місця у верстаті. Часто використовуються знімні 

огороджувальні пристрої, котрі постійно закривають пасову, зубчасту, 

ланцюгову чи іншу передачу. Вони можуть бути у вигляді кожухів, козирків, 

планок, бар'єрів і екранів. За способом виготовлення вони поділяються на 

суцільні, несуцільні і комбіновані. 

 Огороджувальні засоби різальних інструментів можуть огороджувати їх 

неробочу частину, тільки робочу їх частину або ту і іншу. Здебільшого 

огородження виконують і інші функції, проте у всіх випадках вони мають 

виконувати основну функцію – огородження небезпечної для робітників 

зони. 

 Огородження можуть наглухо закривати інструмент (неробочу його 

частину), періодично переміщатися рукою робітника, бути кінематично 

пов'язаними і автоматичними. Вони не повинні бути громіздкими, не 

створювати незручностей у роботі, не знижувати продуктивності праці та 

якості обробки, але повинні бути технологічними, міцними і не обмежувати 

видимості робочої зони, легко зніматися та встановлюватися і входити до 

комплекту верстата. Огородження блокується з пусковим пристроєм. 

 Запобіжні засоби призначені для ліквідації небезпечного виробничого 

фактора у джерелі його утворення. За характером дії вони поділяються на 
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блокувальні та обмежувальні. Блокувальні пристрої за конструктивним 

виконанням поділяють на муфти, штифти, клапани, шпонки, мембрани, 

пружини, сильфони і шайби. 

 Блокувальні пристрої призначені для вимкнення або запобігання 

можливості увімкнення джерела небезпеки при знятому (відкритому) 

огороджувальному пристрої. Найбільш поширені в деревообробці електричні 

блокування, принцип роботи котрих полягає в автоматичному відключенні 

електричного живлення або неможливості увімкнення верстата при знятому 

або відкинутому огородженні. Електромеханічне блокування застосовується 

на дверцятах електрошаф, котрі закривають електророзподілювальні 

пристрої, на дверцятах і люках, що ведуть в небезпечні зони тощо. 

Принцип дії фотоелектричного блокування полягає в перетині 

світлового променя, спрямованого на фотоелемент і зміні величини 

світлового потоку, що падає на нього, внаслідок чого змінюється сила 

струму, котрий подається на вимірно-командний пристрій. Подається 

імпульс на ввімкнення виконавчого механізму захисного пристрою. 

 Пневматичне та гідравлічне блокування застосовується у пневмо- та 

гідросистемах і виготовляється у вигляді клапанів та мембран. Запобіжні 

мембрани призначені для захисту хімічного устаткування від руйнування за 

умов аварійного зростання тиску. Основним недоліком запобіжних 

розривних мембран є те, що після їх спрацювання отвір скидання тиску 

залишається відкритим. 

 Гальмівні пристрої призначені для сповільнення або зупинки 

виробничого устаткування під час виникнення небезпечної виробничої 

ситуації. За конструктивним виконанням гальмівні пристрої поділяються на 

колодкові, стрічкові, дискові, за формою – конічні та клинові. За способом 

спрацювання вони можуть бути ручними, автоматичними і 

напівавтоматичними. За принципом дії гальмівні пристрої поділяються на 

механічні, електромагнітні, пневматичні, гідравлічні та комбіновані. 
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Гальмівні пристрої використовуються для швидкої зупинки валів, шпинделів 

після виключення верстата. 

 Пристрої автоматичного контролю та сигналізації призначені для 

контролю передавання та відтворення інформації (кольорової, звукової, 

світлової тощо) з метою привернення уваги працюючих та прийняття ними 

рішень за прояву або можливого виникнення небезпечного виробничого 

фактора. За призначенням ці пристрої поділяються на інформаційні, 

попереджувальні, аварійні та відповідні. За характером спрацювання сигналу 

– постійні або пульсуючі. За контрольованим параметром сигналізація може 

контролювати тиск, температуру, вологість, загазованість, шум, вібрацію, частоту 

обертання, початок пуску тощо. 

 Сигналізація застосовується самостійно або разом з огороджувальними, 

запобіжними, пусковими пристроями, пристроями керування обладнанням. 

Слід надавати перевагу такій сигналізації, котра сигналізує, попереджує та 

автоматично усуває небезпеку. Світлова, звукова або світлозвукова 

сигналізація подається під час групового обслуговування агрегатів, 

багатоповерхового розташування устаткування, перед пуском для 

попередження працюючих про необхідність вживання заходів перестороги. 

 Пристрої дистанційного керування призначені для управління техноло-

гічними процесами або виробничим устаткуванням за межами небезпечної 

зони. Це найефективніші засоби безпеки. Завдяки ним робітники виводяться 

з зон інтенсивного переміщення предметів праці, шумних та гарячих 

дільниць і можуть навіть перебувати в іншому приміщенні. Впровадження 

потокових механізованих та автоматизованих ліній супроводжується 

застосуванням дистанційного управління та підвищенням безпеки праці. 

 Засоби індивідуального захисту застосовують в тих випадках, коли 

безпека робіт не може бути забезпечена конструкцією обладнання, 

організацією виробничих процесів, архітектурно-планувальними рішеннями 

та засобами колективного захисту. Вони підлягають оцінці за захисними, 

фізіологічними та експлуатаційними показниками. 
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 Засоби захисту шкірного покриву (спеціальний одяг) видаються 

робітникам та інженерно-технічним працівникам для захисту тіла від 

забруднення, механічних впливів, води, вологи, кислот, лугів, підвищених 

або понижених температур, радіоактивних речовин, нафти і жирів, для 

захисту від біологічних факторів. Залежно від призначення та виду 

шкідливого фактора, спецодяг виготовляють з гладкофарбованого полосника 

з просочуванням, лавсанобавовняної тканини, сукняної напіввовняної 

тканини з поліпропіленом, кислотозахисного сукна, нетканого прошивного 

нітронового полотна. 

 Для захисту працюючих від впливу вологи застосовують спецодяг з 

бавовнянопаперових та льняних тканин з водозахисним просочуванням і 

гумовим покриттям. Спецодяг загального призначення, що захищає 

робітників від виробничого забруднення, механічних пошкоджень і холоду, 

виготовляється із звичайних бавовняно-паперових тканин. 

 Засоби захисту органів дихання та слуху забезпечують ефективний 

захист людини від шкідливого впливу різних забруднень (пилу, газу, пари, 

аерозолей), які є в повітрі робочої зони та від нестачі кисню. 

 Слід зауважити, що необхідна безпека повинна забезпечуватись 

гігієнічним нормуванням з встановленням гранично допустимої концентрації 

(ГДК) або гранично допустимого рівня (ГДР) шкідливих факторів. Цьому 

сприяє ефективна загальнообмінна та місцева вентиляція, застосування 

водяного зрошування запиленого повітряного середовища тощо. 

Спеціальними захисними засобами є протигази та респіратори. Ці засоби 

поділяються на фільтруючі та ізолюючі. 

 Фільтруючі засоби забезпечують захист в умовах обмеженого вмісту 

шкідливих речовин. 

 Ізолюючі засоби застосовують під час аварій та великих викидів 

шкідливих речовин в атмосферу. 
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 Засобами захисту слуху від інтенсивного шуму (якщо його неможливо 

знизити конструктивними засобами) є навушники та заглушки. Навушники 

знижують високочастотний шум на 40 дБ, а вушні вкладиші –до 25 дБ. 

 Засоби захисту голови, обличчя і очей попереджують вплив пилу, 

стружки та падаючих предметів застосуванням спеціальних окулярів, масок, 

щитків, капелюхів та касок. Окуляри застосовуються в токарних цехах, під 

час заточування інструментів тощо. Маски, щитки і капелюхи 

використовуються в ремонтних цехах, а каски – на завантажувально-

розвантажувальних роботах. 

 Засоби захисту ніг та рук. Для зовнішніх робіт під час холодного та 

перехідного періоду року використовується валяне взуття, а для робіт з 

використанням кислот, лугів та клеїв – гумові чоботи. Під час роботи у 

вогких, холодних умовах одягають утеплені клеєні та гумові чоботи. 

 Засобом захисту рук від механічних пошкоджень, опіків, холоду є рукавиці і 

рукавички. Найчастіше використовують бавовняно-паперові рукавиці. 

 Під час роботи зі слабкими кислотами і лугами для захисту пальців рук 

використовують гумові напальчники, а для захисту від порізів і забруднень – 

шкіряні напальчники. 

 Засоби запобігання ураження електричним струмом. Поряд з 

колективними засобами захисту слід використовувати індивідуальні засоби. 

До них відносять діелектричні рукавички, боти, чоботи, калоші, виготовлені 

зі спеціальної діелектричної гуми. Особливу увагу слід звертати на 

справність засобів, перед використанням оглядати їх. 

 Допоміжні захисні засоби призначені для захисту персоналу від падіння 

з висоти (запобіжні пояси та страхувальні канати), для безпечного підіймання 

на висоту (драбини, кігті), а також для захисту від світлового, теплового, 

механічного та хімічного впливів (захисні окуляри, протигази, рукавиці, 

спецодяг) 

 За порушення нормативних актів про охорону праці, невиконання 

розпоряджень посадових осіб органів державного нагляду з питань охорони 
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праці керівники підприємств, організацій, установ можуть притягатися 

органами Держгірпромнагляду до сплати штрафу. Максимальний розмір 

штрафу не може перевищувати 2% місячного фонду заробітної плати 

підприємства, організації, установи. Штрафи накладаються керівниками 

Держгірпромнагляду та місцевих органів. 

 

8. ЗАСОБИ ЗАХИСТУ, ЩО ЗАСТОСОВУЮТЬСЯ ДЛЯ ПОПЕРЕДЖЕННЯ 

НЕЩАСНИХ ВИПАДКІВ НА ВИРОБНИЦТВІ 

 

Відповідно до ДСТУ 2293-99 «Охорона праці. Терміни та визначення 

основних понять» нещасний випадок на виробництві — це раптове 

погіршення стану здоров'я чи настання смерті працівника під час виконання 

ним трудових обов'язків внаслідок короткочасного (тривалістю не довше 

однієї робочої зміни) впливу небезпечного або шкідливого чинника. 

Відповідно до ГОСТ 12.0.003—74 небезпечні та шкідливі виробничі 

фактори за природою дії поділяються на 4 групи: фізичні; хімічні; біологічні 

та психологічні. 

Група фізичних небезпечних і шкідливих виробничих факторів 

поділяється на такі підгрупи: 

 машини та механізми, що рухаються; 

 незахищені рухомі елементи виробничого обладнання; 

 вироби, заготовки, матеріали, що пересуваються; 

 підвищена запиленість та загазованість повітря робочої зони; 

 підвищена або понижена температура поверхні обладнання, матеріалу; 

 підвищена або понижена температура повітря робочої зони; 

 підвищений рівень шуму на робочому місці; 

 підвищений рівень вібрації; 

 підвищений рівень інфразвукових коливань; 

 підвищений рівень ультразвуку; 
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 підвищений або понижений барометричний тиск у робочій зоні та його 

різке коливання; 

 підвищена або понижена вологість повітря; 

 підвищена або понижена рухомість повітря; 

 підвищена або понижена іонізація повітря; 

 підвищений рівень іонізуючого випромінювання в робочій зоні; 

 небезпечний рівень напруги в електричній мережі, замкнення якої може 

статися через тіло людини; 

 підвищений рівень статичної електрики; 

 підвищений рівень електромагнітних випромінювань; 

 підвищена напруженість електричного поля; 

 підвищена напруженість магнітного поля; 

 відсутність або недостатність природного освітлення; 

 недостатня освітленість робочої зони; 

 підвищена яскравість світла; 

 понижена контрастність; 

 пряме та відбите світло; 

 підвищена пульсація світлового потоку; 

 підвищений рівень ультрафіолетової радіації. 

Група хімічних небезпечних та шкідливих виробничих факторів 

поділяється на такі підгрупи: 

а) за характером впливу на організм людини: 

 загальнотоксичні; 

 подразнюючі; 

 сенсибілізуючі; 

 канцерогенні;  

 мутагенні; 

 такі, що впливають на репродуктивну функцію; 
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б) за шляхом проникнення в організм людини: 

 через дихальні шляхи; 

 через травну систему; 

 через шкіряний покрив. 

Група біологічних небезпечних та шкідливих факторів — це: 

 мікроорганізми (бактерії, віруси тощо); 

 макроорганізми (рослини та тварини). 

Група психофізіологічних небезпечних та шкідливих виробничих 

факторів за характером впливу поділяється на такі підгрупи: 

 фізичні перевантаження; 

 нервово-психічні перевантаження. 

У свою чергу фізичні перевантаження поділяються на статичні, 

динамічні, гіподинамію, а нервово-психічні – на розумові перевантаження, 

перевантаження аналізаторів, монотонність праці та емоційні 

перевантаження. 

Для забезпечення безпеки працюючих від впливу небезпечних 

виробничих факторів застосовуються засоби колективного захисту, які 

повністю або частково закривають доступ у зону, де діють небезпечні 

фактори, та виключають їх вплив у разі проникнення людини у простір, де 

вони виникають. 

Засоби колективного захисту згідно з ГОСТ 12.4.011–80 поділяються на класи: 

 нормалізації повітряного середовища приміщень та робочих місць; 

 нормалізації освітлення виробничих приміщень та робочих місць; 

 захисту від шкідливих і небезпечних факторів. 

До засобів захисту від небезпечних факторів належать захисні та 

запобіжні пристрої, сигналізація безпеки, розриви та габарити безпеки, дистанційне 

управління. 

Захисні пристрої застосовуються для ізоляції частин машин та 

механізмів, що рухаються, місць, де відлітають частки матеріалу, що 
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обробляється, небезпечних щодо ураження електричним струмом частин 

обладнання, зон та дільниць, де існує постійна небезпека шкідливого впливу 

на людину температур, випромінювань тощо. Огороджуються канали, ями, 

колодязі, люки, різні прорізи, робочі місця, розташовані на висоті. 

Огородження бувають тимчасові (переносні) для позначення небезпеки у 

зв'язку з проведенням будь-яких робіт (ремонт шляхів, проведення робіт у 

колодязях, очищення покрівель, будівель тощо), постійні нерухомі, що 

знімаються тільки під час ремонту (для огородження валів, гвинтів, шківів, 

шестерень) та ті, що періодично відкриваються в процесі роботи для 

встановлення чи зняття деталі. 

Огородження можуть бути і електронними, що спрацьовують при 

наближенні або перетинанні контрольної зони (фотоелектронні, 

електромагнітні тощо). Для попередження випадкового проникнення людини 

в небезпечну зону захисні пристрої блокуються пусковим механізмом 

обладнання. В електричних пристроях при відкриванні чи знятті 

огородження зі струмовідних частин з них автоматично знімається напруга. 

Запобіжні пристрої застосовують для обмеження виходу заданих 

небезпечних параметрів обладнання за межі допустимих. Цими параметрами 

можуть бути статичні та динамічні навантаження, довжина пересування ме-

ханізму, рівень рідини, швидкість пересування, тиск пари, газу, води, 

температура, сила електричного струму тощо. Запобіжні пристрої спрацьовують 

автоматично, вимикаючи джерело параметру, що контролюється, або створюють 

умови для ослаблення його впливу. 

Як колективний засіб від шкідливих та небезпечних факторів 

застосовується сигналізація безпеки. Це важливий засіб попередження, а не 

ліквідації небезпеки. До неї належать світлові, звукові, кольорові сигнали та 

різні показники (температури, тиску, рівня рідини тощо). Основними 

елементами таких приладів є різні датчики (механічні, фотоелектричні, 

теплові), які реагують на пересування предметів, зміну їх об'єму, наявність 

відповідних концентрацій шкідливих речовин та випромінювань. 
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Сигнальні кольори і знаки безпеки регламентуються ГОСТом 12.4.126—

76*. Встановлено чотири сигнальні кольори: червоний, жовтий, зелений, 

синій.  

Червоний сигнальний колір застосовується як заборонний і вказує на 

безпосередню небезпеку та засоби  

пожежогасіння. Він застосовується для нанесення заборонних написів і 

символів на знаках пожежної безпеки, для фарбування внутрішніх частин 

кожухів і корпусів, що відкриваються, тощо. 

Жовтий сигнальний колір застосовується для попередження можливої 

небезпеки. Він наноситься на будівельні конструкції, елементи виробничого 

обладнання, запобіжні пристрої. 

Зелений сигнальний колір застосовується для нанесення знаків, що 

вказують на безпеку і наказують, що треба робити. 

Синій сигнальний колір застосовується для інформації та вказівок. 

На підставі цих сигнальних кольорів встановлено чотири групи знаків 

безпеки: заборонні, попереджувальні, наказові та вказівні. 

Заборонні знаки призначені для заборони певної дії. Виконуються у 

вигляді кола червоного кольору з білим полем усередині, білою по контуру 

знака каймою із символічним зображенням чорного кольору на внутрішньо-

му білому полі, перекресленому нахиленою смугою червоного кольору. 

Замість нахиленої смуги червоного кольору на деяких знаках робиться 

пояснювальний напис, який виконується шрифтом чорного кольору. 

Попереджувальні знаки призначені для попередження працюючих про 

можливу небезпеку. Вони виконуються у вигляді рівнобічного трикутника з 

округленими кутами жовтого кольору, направленого вершиною догори, з 

каймою чорного кольору та символічним зображенням чорного кольору. 

Наказові знаки призначені для дозволу певних дій працюючих тільки за 

умов дотримання конкретних вимог безпеки праці, пожежної безпеки та 

позначення шляхів евакуації. Виконуються вони у вигляді квадрата зеленого 

кольору з білою каймою по контуру і білим полем квадратної форми 
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усередині нього. Усередині білого квадрата наносяться чорним кольором 

символічне зображення або пояснюючий напис. На знаках пожежної безпеки 

пояснюючі написи виконуються червоним кольором. 

Вказівні знаки призначені для позначення місць знаходження різних 

об'єктів, пунктів медичної допомоги, вогнегасників тощо. Виконується знак у 

вигляді синього прямокутника, окантованого білою каймою по контуру з бі-

лим квадратом усередині. У білому квадраті наносяться символічне 

зображення або пояснюючий напис чорного кольору, за винятком символів і 

пояснюючих написів пожежної безпеки, що виконуються червоним 

кольором. 

З метою швидкого визначення призначення трубопроводів і забезпечення 

безпеки праці встановлено розпізнавальне забарвлення, попереджувальні 

знаки та маркувальні кільця (ГОСТ 14203—69). 

Визначено 10 узагальнених груп речовин, які транспортуються по 

трубопроводах: 

1. Вода, колір розпізнавального забарвлення — зелений', 

2. Пара, колір розпізнавального забарвлення — червоний, 

3. Повітря, колір розпізнавального забарвлення — синій, 

4, 5. Гази горючі та негорючі, у тому числі скраплений газ, колір 

розпізнавального забарвлення — жовтий', 

6. Кислоти, колір розпізнавального забарвлення — жовтогарячий; 

7. Луги, колір розпізнавального забарвлення — фіолетовий; 

8. 9. Горючі та негорючі рідини, колір розпізнавального забарвлення — 

коричневий; 

О — Інші речовини. 

Розпізнавальне забарвлення трубопроводів виконується суцільно по всій 

поверхні комунікацій або окремими ділянками. 

Для визначення найбільш небезпечних за якістю речовин, які 

транспортуються, на трубопроводи наносяться попереджувальні кільця. Для 

кілець визначено три кольори розпізнавального фарбування: 
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Червоний — для легкозаймистих, вогненебезпечних та вибухонебез-

печних речовин; 

жовтий — для небезпечних або шкідливих речовин (отруйних, 

токсичних, радіоактивних, високого тиску тощо); 

зелений — для безпечних та нейтральних. 

Якщо речовина має одночасно кілька небезпечних якостей, на 

трубопроводі наносяться кільця кількох кольорів. 

Важливе значення мають розриви та габарити безпеки. Під ними 

розуміють ту мінімальну відстань між об'єктами, якої необхідно додержувати 

для безпечної роботи в цій зоні. Вони регламентуються відповідними 

стандартами та нормами. 

Розривів додержують з метою пожежної безпеки (розриви між будівлями, 

спорудами, матеріалами, які зберігаються), для безпеки дорожнього та 

залізничного руху, для безпечного та зручного обслуговування технологічно-

го обладнання. Розриви та габарити безпеки відіграють важливу роль у 

попередженні виробничого травматизму. 

Наприклад, при встановленні верстатів потрібно дотримувати таких 

розривів: відстань від стіни до тильної сторони верстата має становити не 

менш як 0,6 м, а між тильними сторонами верстатів – 0,7 м. 

Нормується ширина магістральних проїздів у цехах. Так, для проїзду 

електрокарів залежно від їх вантажопідйомності ширина проїзду має бути 

3,0–4,0 м, електро-навантажувачів (з постійними вилами) – 3,5–5,0 м, ван-

тажних автомобілів – 4,5–5,5 м. 

Для безпеки виконання робіт важливо додержувати норм складання 

заготовок та деталей поблизу робочих місць. Так, висота штабелю заготовок 

має обиратись залежно від їх стійкості та зручності знімання, але не повинна 

перевищувати 1,0 м. Ширина проходу між штабелями має бути не меншою 

ніж 0,8 м. 

Література [2, с. 290-367] 
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Методичні вказівки 

Розглядаючи питання підвищення безпеки праці та профілактики 

виробничого травматизму, треба звернути увагу на першочергові напрямки 

профілактики, заходи та засоби попередження виробничого травматизму 

щодо окремих напрямків, причин та травмуючих факторів, на устрій та 

безпечну експлуатацію галузевих об'єктів підвищеної небезпеки, на порядок 

оформлення нарядів - допусків до робіт, порядок їх виконання та закриття 

нарядів. 

Слід розібратися в інженерно - технічних заходах, спрямованих на 

забезпечення безпечного функціонування галузевих промислових потенційно 

небезпечних об'єктів, в складанні планів ліквідації аварій та планів аварійно - 

рятувальних заходів. Зрозуміти актуальність та необхідність активних 

методів навчання з питань охорони праці. 

Питання для самоперевірки 

1. Основні напрямки профілактики виробничого травматизму у галузі. 

2. Заходи та засоби попередження виробничого травматизму. 

3. Причини та наслідки техногенних аварій та катастроф. 

4. Галузеві промислові потенційно небезпечні об'єкти. 

5. План ліквідації аварій та аварійно - рятувальних заходів. 

ТЕМА 5. ОСНОВНІ ЗАХОДИ ПОЖЕЖНОЇ ПРОФІЛАКТИКИ НА 

ГАЛУЗЕВИХ ОБ’ЄКТАХ 

Актуальність питань пожежної безпеки в галузі; статистика пожеж, 

втрати від пожеж. 

Фактори пожежної небезпеки галузевих об'єктів, їх особливості та 

пожежонебезпечні властивості. Причини пожеж на галузевих об'єктах - 

реальні та вірогідні. Категорії вибухопожежонебезпечності галузевих 
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об'єктів, розрахункове визначення категорій вибухопожежонебезпеки згідно 

ОНТП 24-86. Класи приміщень і зон галузевих об'єктів за ПУЕ. 

Заходи та засоби системи попередження пожежі, обгрунтування та вибір 

доцільних заходів і засобів попередження пожежі на галузевих об'єктах. 

Заходи та засоби системи пожежного захисту на галузевих об'єктах, 

міжгалузеві та галузеві нормативи щодо заходів і засобів системи пожежного 

захисту на галузевих об'єктах, обґрунтування і вибір заходів і засобів системи 

захисту для галузевих об'єктів. 

Система організаційно-режимних заходів з пожежної безпеки в галузі. 

Організація служби пожежної безпеки в галузі, її функції. Навчання 

працівників з питань пожежної безпеки Пожежно-технічні комісії та 

добровільні пожежні дружини на галузевих об'єктах. Державний нагляд і 

відомчий контроль з питань пожежної безпеки на галузевих об'єктах. Дії 

працівників галузевих об'єктів на випадок виникнення пожежі. 

Теоретичні відомості 

Згідно з будівельними нормами і правилами всі будівельні матеріали і 

конструкції по мірі займистості поділяються на три групи: незгоряючі, 

важкоспалимі і згоряючі. 

Незгоряючими вважаються конструкції, виконані з незгоряючих 

матеріалів. Незгоряючи матеріали під дією вогню чи високої температури не 

спалахують, не тліють і не обвуглюються (червона і силікатна цегла, 

азбоцемент, мінеральна вата і ін.). 

Важкоспалимими вважаються конструкції, виконані із важкоспалимих 

матеріалів, а також із згоряючих матеріалів, захищених від вогню 

штукатуркою або облицьовкою з незгоряючих матеріалів. Ці матеріали під 

впливом вогню чи високої температури важко спалахують, тліють чи 

обвуглюються, але лише за наявності джерела вогню (бетон з органічними 
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наповнювачами, деревина, піддана глибокому просоченню вогнезахисними 

сумішами, повсть, змочена в глині, саман і ін.). 

Якщо конструкція виконана із згораючи матеріалів і не захищена від 

високих температур або вогню, то вона буде згоряючою. 

Здатність конструкцій чинити опір дії пожежі протягом певного часу, 

зберігаючи при цьому звичайні експлуатаційні функції, називається 

вогнестійкістю. 

Вогнестійкість конструкцій характеризується межею вогнестійкості, 

що є часом в годинах від початку випробування конструкцій по 

стандартному температурному режиму до виникнення однієї з наступних 

ознак: 

– утворення в конструкції отворів або тріщин; 

– підвищення температури від початкової на не обігрітому боці, в 

середньому більш ніж на 140 С або в будь-якій точці цієї поверхні більше 

ніж на 180 С; 

– втратою конструкції несучої здатності і обвалення. 

По вогнестійкості, що характеризується групою займистості і межею 

вогнестійкості, будівельні конструкції підрозділяються на п'ять категорій: I, 

II, III, IV, V. Із зростанням номера категорії збільшується ступінь займистості 

конструкції і зменшується межа її вогнестійкості. Згораючі конструкції не 

володіють вогнестійкістю. 

Підвищити вогнестійкість будівель і споруд можна облицьовкою, 

обштукатурюванням будівельних конструкцій, а також просоченням 

антіпиренами і фарбуванням спеціальною фарбою (яка при пожежі 

спучується і підвищує термічний опір і тим самим підвищує межу 

вогнестійкості). 

Відповідно до протипожежних норм (СНиП II – 2-80) всі виробництва 

по вибуховій, вибухопожежній і пожежній небезпеці підрозділяються на 

наступні категорії: А, Б, В, Г, Д. 
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Категорія А – вибухопожежонебезпечні; до цієї категорії відносяться 

виробництва, пов'язані з виготовленням, застосуванням і зберіганням: 

– газів і пари з нижньою межею займання до 10 % (за об'ємом) і 

наявних в кількостях, при яких вони можуть утворювати з повітрям 

вибухонебезпечні суміші; 

– рідин, з температурою спалаху до 28 С; 

– твердих і рідких речовин, займання або вибух яких може статися при 

взаємодії з водою, киснем повітря або один з одним. До цієї категорії 

відносяться водневі і ацетиленові станції, цехи лакофарбуючих покриттів і 

т.д. 

Категорія Б – вибухопожежні; до цієї категорії відносяться 

виробництва, в яких обертаються горючі гази, нижня межа займання яких 

понад 10 % до об'єму повітря, а також рідини з температурою спалаху від 28 

С до 61 С (виробництва виготовлення і транспортування вугільного пилу, 

мазутне господарство електростанцій, цехи з наявністю алюмінієвого і 

цинкового пилу, аміаку). 

Категорія В – пожежонебезпечні; до цієї категорії відносяться 

виробництва, в яких обертаються: 

– рідини з температурою спалаху вище 61 С; 

– горючий пил, нижня концентраційна межа займання якого більша за 

65 г/м
3
; 

– речовини, здатні просто горіти; 

– тверді згоряючі матеріали (деревооброблювальні цехи, склади 

мінеральних змащувальних мастил, трансформатори, гаражі т.д.). 

Категорія Г – пожежонебезпечні, де використовуються негорючі 

речовини і матеріали в гарячому, розжареному і розплавленому стані 

(ливарні цехи, кузня, зварювальні цехи і т. д.). 

Категорія Д – пожежонебезпечні, де обертаються негорючі матеріали в 

холодному стані (інструментальні цехи, цехи холодної обробки металів, 
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насосні станції для перекачування негорючих рідин, компресорні станції для 

нагнітання повітря і негорючих газів і т. д.). 

Категорія виробництва з пожежної небезпеки в значній мірі визначає 

вимоги до будівлі, її конструкцій і планування, організацію пожежної 

охорони і її технічну оснащеність, вимоги до режиму і експлуатації. Тому до 

питання віднесення виробництва до тієї або іншої категорії слід підходити 

найсерйознішим чином. 

Протипожежні перешкоди в будівлях 

До протипожежних перешкод відносяться: 

– протипожежні стіни (брандмауери); 

– перекриття і двері; 

– водяні завіси; 

– протипожежні зони. 

Брандмауером називається глуха незгоряюча стіна, з граничною 

вогнестійкістю не меншою за 2,5 години, що перетинає всі важкоспалимі та 

спалимі елементи будівлі. Вона підноситься на 60 см над крівлею, при цьому 

конвективні потоки відхиляються на висоту, безпечну для займання ділянки 

крівлі, що знаходиться за брандмауером. 

Протипожежні перешкоди мають бути незгоряючими і мати межу 

вогнестійкості не менше 2,5 годин. 

Протипожежні двері, вікна і ворота обладнують замками із 

застосуванням легкоплавких матеріалів і пристроями для самозакриття, і 

повинні мати межу вогнестійкості не менше 1,2 години. 

Великі отвори в брандмауерах або зонах інколи захищаються водяними 

завісами. 

Протипожежні зони є незгоряючою смугою покриття шириною, 6 м, 

що перетинає будівлю по всій ширині або довжині. Межа вогнестійкості їх 

має бути 4 години, а покриттів 2 години. 
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Евакуація людей з приміщення 

 

При проектуванні будівель необхідно передбачити безпечну евакуацію 

людей на випадок виникнення пожежі. При виникненні пожежі люди повинні 

залишити будівлю потягом мінімального часу, який визначається 

найкоротшою відстанню від місця їх знаходження до виходу назовні. 

Відповідно до СНиП II-2-80 число евакуаційних виходів з будівель, 

приміщень і з кожного поверху визначається розрахунком, але повинно 

складати не менш 2-х (за деяким винятком). Ширина ділянок шляхів 

евакуації має бути не меншою за 1 м, дверей на шляхах евакуації – не 

меншою за 0,8 м, висота проходу на шляхах евакуації – не меншою за 2 м. 

Розрахунок евакуаційних виходів заснований на зіставленні розрахункового і 

необхідного часу евакуації. Необхідний час регламентується СНиП II-2-80 

залежно від призначення будівель і ступеня вогнестійкості основних 

конструктивних елементів. 

Вогнегасильні речовини 

 

У практиці гасіння пожеж використовується наступні вогнегасильні 

речовини: 

– вода; 

– піни; 

– інертні гази і пара; 

– галоідовуглеводні; 

– порошкові суміші. 

Вода застосовується при гасінні пожежі у вигляді компактних або 

розпорошених струменів. 

Дії води: 

– механічна, шляхом збивання полум'я компактним струменем; 

– охолоджуюча дія, внаслідок значної теплоємності і теплоти 

пароутворення; 
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– розбавляюча дія, що призводить до зниження вмісту кисню в 

навколишньому повітрі, зумовлюється тим, що об'єм пари в 1700 разів 

перевищує об'єм води, що випарувалася. 

Водою не можна гасити: 

1) горіння ЛЗР; 

2) електроустановки під напругою; 

3) тверді речовини, які вступають в реакцію з водою (карбіди лужних 

металів); 

4) дуже нагріті предмети. 

Гасіння водою проводять установками водяного пожежогасіння, 

пожежними автомашинами і водяними стволами (ручними і лафетними). 

Піни застосовують для гасіння ЛЗР, каучуків, гуми, продуктів нафти. 

Піни підрозділяються на хімічні і повітряно-механічні. 

Хімічна піна утворюється при взаємодії розчинів кислот і лугів у 

присутності пінотворної речовини. 

Повітряно-механічна піна кратності 5-10 одержується за допомогою 

спеціальної пінотворної апаратури з 4-6%-х водних розчинів 

піноутворювачів ПО-1, ПО-6, ПО-11. 

Для одержання повітряно-механічної піни застосовують повітряно-

пінні стволи, генератори піни і пінні зрошувачі. Повітряно-пінні стволи з 

кратністю близько 10 і генератори піни з кратністю до 100 використовують в 

пересувних установках для гасіння зовнішніх і внутрішніх пожеж. 

Інертні гази – двоокис вуглецю (вуглекислий газ), азот, димові чи 

відпрацьовані гази, пара, а також аргон і інші гази. 

Гасіння пожеж парою застосовується для пожежного захисту закритих 

технологічних апаратів чи об'єктів з обмеженим повітрообміном. 

Перспективніші такі вогнегасильні засоби, які ефективно гальмують 

хімічні реакції в полум'ї, тобто здійснюють на них інгібіруючу дію. Такими 

сумішами є інгібітори на основі граничних вуглеводнів, в яких один або 

декілька атомів водню заміщено атомами галоїду. 
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Галоїдовуглеводень погано розчиняється у воді, але добре змішується з 

багатьма органічними речовинами. Найбільшого поширення набули: 

тетрафтордиброметан (хладон 114В2), бромистый метилен, 

трифторбромметан (хладон 13В1) а також суміші 3,5; 7; 4НД; СЖБ; БФ, 

розроблені в ВНИИПО на основі бромистого етилу. 

Галоїдовуглеводні суміші володіють зручними для пожежогасіння 

фізичними властивостями. Так, високі значення щільності рідини і пари 

обумовлюють можливість створення вогнегасного струменя і проникнення 

крапель в полум'я, а також утримання вогнегасної пари біля вогнища горіння. 

Низькі температури замерзання дозволяють використовувати ці суміші при 

мінусових температурах. 

Порошкові суміші – на основі неорганічних солей лужних металів. Не 

дивлячись на високу вартість, складність в експлуатації і зберіганні, ці 

суміші, завдяки своїм властивостям, знаходять широке застосування. 

Порошкові суміші є, зокрема, єдиним засобом гасіння пожеж лужних 

металів, алюмінійорганічних і ін. металоорганічних сполук. Найширше 

використовуються порошкові суміші на основі карбонатів і бікарбонатів 

натрію, калію (ПСБ-1, ПСБ-2, ПФ, П-1А, СИ і ін.). 

Проте порошки не позбавлені недоліків. Відомо, що для досягнення 

найбільшого вогнегасного ефекту частинки порошку мають бути дуже 

дрібними, проте це збільшує їх зчіплюваність і схильність до злежування, що 

утрудняє зберігання і особливо подачу порошку у вогнище горіння. 

 

 Первинні засоби пожежогасіння 

 

Первинні засоби пожежогасіння призначені для ліквідації вогню в 

первинній стадії його розвитку. Сюди відносяться: ящики з піском, діжки з 

водою, відра, покривала, багри, ломи, сокири, вогнегасники. 
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Серед первинних засобів пожежогасіння особливе місце займають 

вогнегасники. Залежно від вогнегасних речовин, що використовуються, 

вогнегасники ділять на пінні, газові та порошкові (рис. 1). 

Пінні вогнегасники застосовують для гасіння твердих та рідких 

горючих матеріалів, за виключенням речовин, які здатні горіти та вибухати 

при взаємодії з піною. Також ними не можна гасити електрообладнання, що 

знаходиться під напругою. За способом утворення піни пінні вогнегасники 

поділяються на хімічні та повітряно-механічні. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Вогнегасники: а) хімічний пінний ВХП-10: 1 - корпус, 2 - 

поліетиленовий стакан з кислим розчином, 3 - ручка, 4 - горловина, 5 - 

рукоятка, 6 - шток, 7 - кришка, 8 - сприск, 9 - гумовий клапан; б) повітряно-

пінний ВПП: 1 - корпус, 2 - дифузор, 3 - гумова трубка, 4 - кришка, 5 - ручка, 

6 - важіль, 7 - шток, 8 - балон з повітрям, 9 - трубка сифону; в) 

вуглекислотний ВВ-2: 1 - суцільнотягнутий сталевий корпус, 2 - хомути 

кріплення вогнегасника, 3 - маховичок голчастого запірного клапана, 4 - 

рукоятка, 5 - дифузор; г) порошковий ВП: 1 - корпус, 2 - балон зі стисненим 

повітрям, 3 - шланг, 4 - патрубок. 

 

Заряд хімічно-пінного вогнегасника ВХП-10 складається з кислотної та 

лужної частин. При приведенні вогнегасника в дію кислотна та лужна 

складові змішуються, і відбувається хімічна реакція з інтенсивним 
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виділенням вуглекислого газу. Частина цього газу іде на утворення піни з 

розчину, який містить піноутворювач. Інша частина створює тиск (до 1 

МПа), необхідний для викиду піни. Час дії вогнегасника - 60 с, довжина 

струменя - 6-8 м, кратність піни - 8-10. У повітряно-пінних вогнегасниках 

піна утворюється завдяки механічному перемішуванню розчину 

піноутворювача стиснутим повітрям, яке міститься у спеціальному 

балончику. Вони випускаються двох типів: ВПП-5 та ВПП-10. Кратність піни 

цих вогнегасників - 55, дальність викиду піни - 4,5 м. 

Вуглекислотні вогнегасники випускають трьох типів: ВВ-2, ВВ-5 та 

ВВ-8 (цифри показують місткість балону у літрах). їх застосовують для 

гасіння рідких та твердих речовин (крім тих, що можуть горіти без доступу 

повітря), а також електроустановок, що знаходяться під напругою до 1000 В. 

Вуглекислота у вогнегаснику знаходиться у рідкому стані під тиском 6-

7 МПа. При відкритті вентиля балона вогнегасника за рахунок швидкого 

адіабатичного розширення вуглекислий газ миттєво перетворюється у 

снігоподібну масу, у вигляді якої він і викидається з конусного дифузора 

вогнегасника. Час дії вогнегасників цього типу 25-40 с, довжина струменя 

1,5-3 м. 

Вуглекислотно-брометилові вогнегасники ВВБ-3 та ВВБ-7 за 

зовнішнім виглядом та будовою мало відрізняються від вуглекислотних, їх 

заряджають сумішшю, що складається із 97% бромистого етилу та 3% 

вуглекислого газу. Завдяки високій змочувальній здатності бромистого етилу 

продуктивність цих вогнегасників у 4 рази вища продуктивності 

вуглекислотних. 

Порошкові вогнегасники призначені для гасіння твердих, рідких та 

газоподібних горючих речовин та електроустановок під напругою до 1000В. 

Вид матеріалів та речовин, горіння яких можна гасити, залежить від типу 

порошку. Промисловість випускає порошкові вогнегасники марок ПС-1, ПС-

2, ОП-9, ОП-10(з), ОПУ-5 та ін. 
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Вибір типу і розрахунок необхідної кількості вогнегасників 

проводиться на підставі рекомендацій, наведених в таблицях (див. ОНТП 24-

86) в залежності від їх вогнегасної здатності, граничної площі, класу пожежі 

у приміщенні чи об'єкта, що потребує захисту. 

Пожежна сигналізація і зв'язок 

Швидкий виклик підрозділів пожежної охорони багато в чому визначає 

успішну боротьбу з вогнем, що виник. 

Електрична пожежна сигналізація поділяється на променеву і 

шлейфову (рис. 2. і рис. 3.). 

 

 

 

Променева сигналізація застосовується при невеликій протяжності 

проводів чи телефонного кабелю. З точки зору надійності виявлення 

пожежної ситуації променева вигідніша. 

Недолік шлейфної – в разі виходу одного сповіщувача і обриву проводу 

відсутній сигнал з інших об'єктів. 

Пожежний зв'язок. Всі об'єкти обладнані пожежним зв'язком. Він може 

бути телефонним або радіозв'язком. Телефонний зв'язок має бути 

двостороннім. Радіозв'язок – за допомогою радіостанцій, які працюють на 

ультракоротких хвилях (УКХ). Радіус дії до 40 км. 

Автоматичні установки пожежогасіння 

Автоматичні установки пожежогасіння призначені для швидкого 

автоматичного гасіння і локалізації пожежі. Розрізняють: 

– водяні; 
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– пінні; 

– газові; 

– порошкові. 

Водяні установки автоматичного пожежного захисту (АПЗ) бувають: 

– спринклерні (рис. 4); 

– дренчерні (рис. 5). 

 

 

 

 

 

 

Рис. 4. Схема водяної спринклерної автоматичної системи: 1 – 

вододжерело; 2 – відцентровий насос; 3 – водонапірний бак; 4 – контрольно-

сигнальний клапан; 5 – живильний трубопровід; 6 – розподільний 

трубопровід; 7 – спринклерна голівка; 8 – сигнальний пристрій; 9 – 

зворотний клапан; 10 – магістральний трубопровід 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 5. Схема дренчерної установки водяного пожежогасіння:  

1 - сповіщувач, 2 - дренчерні головки 

 

Спрінклерна голівка (рис. 6) служить датчиком для приведення в дію 

установки. Температура розкриття голівки 60,5; 72; 93; 141; 182С. 
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Залежно від умов експлуатації застосовується три види спрінклерних 

установок: 

– водяна; 

– повітря; 

– повітряно-водяна (змінна). 

У водяних установках магістральний, живильний і розподільний 

трубопроводи заповнені водою (у опалювальних приміщеннях). 

У повітряних установках водою заповнений лише магістральний 

трубопровід, а живильний і розподільний заповнений стиснутим повітрям. 

Повітряно-водяна установка заповнюються водою або стиснутим 

повітрям залежно від періоду року. 

Дренчерні установки аналогічні спринклерним з тією різницею, що всі 

дренчерні голівки (рис. 7) вмикаються одночасно при плавленні 

легкоплавких замків, що утримуються в закритому положенні, або 

спрінклерні голівки на спонукальному трубопроводі, або спонукальні 

клапани. 

 

 

 

Пінні установки (АПЗ) розроблені на базі спринклерних і дренчерних і 

можуть бути як самостійними, так і поєднані з водяними спринклерними і 

дренчерними установками. 

Газові установки застосовуються у випадку, коли за технологічними і 

конструктивними особливостями пожежонебезпечних об'єктів неможливо 

або недоцільно встановлювати водяні або пінні установки АПЗ. Це установки 
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об'ємного гасіння. Особлива ефективність досягається при використанні їх 

для гасіння в закритих об'ємах і невеликих приміщеннях. 

Установки порошкового гасіння менш поширені. Порошок в зону 

горіння подається через систему трубопроводів стисненим інертним газом, 

який знаходиться в спеціальних балонах. 

 

Автоматичні пожежні сповіщувачі 

 

Однією з основних частин пожежних сповіщувачів є датчик, що 

перетворює неелектричні величини (випромінювання теплової і світлової 

енергії, рух частинок диму) в електричні, які у вигляді сигналу певної форми 

передаються по проводах на приймальну станцію. 

Датчики, як правило, мають на виході сигнал малої потужності, який 

безпосередньо не може впливати на релейний орган, що включає 

сигналізацію. Тому в загальному випадку автоматичний пожежний 

сповіщувач складається з: 

– датчика; 

– підсилювача; 

– релейного органу. 

Підсилювачами найчастіше служать електронні лампи і транзистори. 

Релейними органами можуть бути звичайні електромагнітні реле і інші 

прилади. 

Залежно від чинника спрацьовування сповіщувачі поділяються на 

чотири групи: 

– теплові (термосповіщувачі), що реагують на підвищення 

температури; 

– димові, що реагують на появу диму; 

– світлові, що реагують на відкрите полум'я; 

– комбіновані, що реагують на тепло і дим. 
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Теплові сповіщувачі за типом застосованого чутливого елементу 

поділяються на: 

– біметалічні сповіщувачі, в яких замикання ланцюга відбувається за 

рахунок деформації при нагріванні біметалічної пластини; 

– сповіщувачі на термопарах, в яких чутливим елементом служить 

термопара, що створює при нагріванні ТЭДС; 

– напівпровідникові сповіщувачі, де застосовуються напівпровідники, 

що змінюють опір в ланцюгу при нагріванні. 

За принципом дії теплові сповіщувачі поділяються на: 

– максимальні (спрацьовують на певну максимальну температуру); 

– диференційні (спрацьовують на швидкість наростання температури); 

– максимально-диференційні, такі, що спрацьовують на те і інше. 

Сповіщувачі характеризуються наступними основними параметрами: 

чутливістю, інерційністю і зоною дії. 

 

Автоматичні системи придушення вибуху 

 

В даний час в цілому ряду промислово розвинених країн посилено і 

небезуспішно займаються проблемами придушення вибухів і пожеж в першій 

стадії їх розвитку. Найбільший досвід в області придушення вибухів має 

англійська фірма "Гравінер", методи якої зводяться, в основному, до 

інгібірування вибухонебезпечного середовища, охолоджування його і 

флегматизації шляхом розпилення вогнегасильних речовин, за допомогою 

півсферичних розпилювачів або швидкодіючих вогнегасників, що 

спрацьовують під дією вибуху капсулів-детонаторів. Англійська система 

придушення вибухів була пристосована і модифікована відносно 

устаткування для використання в промисловості фірмою "Фенвол", США. 

Як вогнегасильна речовина частіше використовується бромхлорметан. 

На рис.8. представлений графік розвитку вибуху в координатах тиск – 

час, де τ1 = 25-60 мс; τ2 = 10-15 мс (для водневих і ацетиленових сумішей). 
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На рис 9. представлена схема автоматичної системи 

вибухопридушення. 

 

 

Рис. 8. Графік розвитку вибуху  

в координатах тиск – час                            Рис. 9. Схема автоматичної 

системи  вибухопридушення 

 

 

 

Література [1, с. 193-227; 2, с. 384-435] 

Методичні вказівки 

З'ясовуючи питання пожежної безпеки на підприємствах галузі, треба 

навчитися визначати фактори пожежної небезпеки галузевих об'єктів та 

причини пожеж на них. Визначати категорії вибухопожежонебезпечності та 

клас приміщень і зон галузевих об'єктів, тип і кількість первинних засобів 

гасіння пожеж, вимоги щодо стаціонарних засобів гасіння та щодо 

обладнання приміщень галузевих об'єктів засобами автоматичної пожежної 

сигналізації. 

Слід звернути увагу на заходи та засоби попередження пожеж, на 

функції служби пожежної безпеки і, особливо, на дії працівників галузевих 

об'єктів на випадок виникнення пожежі. 
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Питання для самоперевірки 

1. Фактори пожежної небезпеки галузевих об'єктів. 

2. Причини пожеж на галузевих об'єктах - реальні та імовірні.  

3. Категорії вибухонебезнечності та класи приміщень галузевих об'єктів. 

4. Заходи і засоби системи попередження пожеж на об'єктах. 

5. Заходи і засоби системи протипожежного захисту об'єктів. 

6. Складові системи організаційних протипожежних заходів у галузі. 

Перелік практичних занять 

1. Практична робота №1 "Розрахунок механічної вентиляції" 

2. Практична робота №2 "Розрахунок штучного освітлення" 

3. Практична робота №3"Розрахунок природного освітлення" 

4. Практична робота №4 "Розрахунок заземлюючого пристрою" 
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